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Ⅰ．調査概要 

１．調査⽬的 
 本調査は、あわら市⺠があわら市議会や議員に対して持っている認識を把握するほか、
議会だよりを含む広報活動全般の改善に役⽴てるために実施した。 

２．調査設計 
（１）調査地域：あわら市全域 
（２）調査対象：あわら市⺠ 
（３）調査⽅法：ウェブアンケートフォームによる回収 
                アンケート⽤紙の配布・回収 
               （広報あわらへの折り込み、議員による対⾯、アンケートボックス設置） 
（４）調査期間：令和６年８⽉１５⽇〜令和６年９⽉１⽇(18 ⽇間) 

３．回収結果 
（１）回収数：591 件 
（２）回収数の内訳：ウェブアンケートフォームによる回収 338 件（57.2%） 
                    議員による対⾯回収 125 件（21.2％） 
                    アンケートボックスによる回収 128 件（21.7％） 

４．報告書の⾒⽅ 
本報告書を⾒るにあたって、留意すべき事項は次のとおり。 

（１）ｎは、基数となるべき実数であり、設問に対する回答者数である。各⽐率はｎを
100％として算出した。 

（２）⽐率はすべて百分率で表し、⼩数点第２位を四捨五⼊して算出した。したがって、
すべての選択肢の⽐率の合計が 100％にならないことがある。また、選択肢の⽐率
の合算においては、選択肢の実数の合算値をｎで除算し、⼩数点第２位を四捨五⼊
しているため、⽐率同⼠の合算値と⼀致しないことがある。 

（３）複数回答の設問では、すべての選択肢の⽐率の合計は通常 100％を超える。 
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Ⅱ．調査回答者の属性 

1. 性別 
⼥性（344 ⼈・58.2％）の⽅が、男性（216 ⼈・36.5％）より多くなっている。 

 
 基数 構成⽐ 
１．男性 216  36.5％ 
２．⼥性 344 58.2 
３．その他 ０ ０ 
４．回答しない 31 5.2 

合   計 591 99.9 
 

 

 

 

2. 年齢 
40 代（144 ⼈・24.4％）が最も多く、次いで、70 代以上（138 ⼈・23.4％）、60 代

（114 ⼈・19.3％）、50 代（84 ⼈・14.2％）、30 代（71 ⼈・12.0％）、20 代以下（40
⼈・6.8％）の順となっている。 
 
 基数 構成⽐ 
１．20 代以下 40 6.8％ 
２．30 代 71 12.0 
３．40 代 144 24.4 
４．50 代 84 14.2 
５．60 代 114 19.3 
６．70 代以上 138 23.4 

合   計 591 100.1 
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3. 居住地区 
⾦津地区（222 ⼈・37.6％）が最も多

く、次いで、北潟地区（70 ⼈・
11.8％）、細呂⽊地区（66 ⼈・11.2％）、
温泉地区（65 ⼈・11.0％）、本荘地区
（41 ⼈・6.9％）、⼭⽅⾥⽅地区（40 ⼈・
6.8％）、伊井地区（27 ⼈・4.6％）、新郷
地区（19 ⼈・3.2％）、坪江地区（17 ⼈・
2.9％）、剱岳地区（11 ⼈・1.9％）、吉崎
地区（7 ⼈・1.2％）、波松地区（6 ⼈・
1.0％）の順となっている。 
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 基数 構成⽐ 
温泉地区 65 11.0 
⼭⽅⾥⽅地区 40 6.8 
本荘地区 41 6.9 
新郷地区 19 3.2 
北潟地区 70 11.8 
波松地区 6 1.0 
⾦津地区 222 37.6 
伊井地区 27 4.6 
坪江地区 17 2.9 
剱岳地区 11 1.9 
細呂⽊地区 66 11.2 
吉崎地区 7 1.2 

合   計 591 100.1 

(%) 
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Ⅲ．調査結果の分析 

問１ あわら市議会がどのような活動を⾏っているか知っていますか。（１つのみ回答） 

 

●“知らない” ⼈の割合が“知っている” ⼈の割合を上回る 

あわら市議会の活動の認知度を聞いたところ、「よく知っている」（4.6％）と「やや知っ
ている」（39.1％）を合わせた“知っている”⼈の割合が 43.7％となっている。⼀⽅、「あま
り知らない」（41.6％）と「全く知らない」（14.7％）を合わせた“知らない”⼈の割合が
56.3％となっており、“知っている”⼈の割合に⽐べて “知らない”⼈の割合が多い結果とな
った。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「やや知っている」は男性（48.1％）が⼥性（35.5％）より 12.6ポイン
ト⾼く、「あまり知らない」は⼥性（46.8％）が男性（31.9％）より 14.9ポイント⾼くな
っている。「よく知っている」と「知っている」を合わせた「知っている（計）」は男性
（56.9％）が⼥性（37.2％）より 19.7ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「知っている（計）」は 70 代以上が 67.3％、60 代が 53.5％の順で⾼く
なっている。⼀⽅、「知らない（計）」は 20 代以下が 77.5%、40 代が 76.4%の順で⾼くな
っている。 
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問２-1 あわら市議会に興味・関⼼がありますか。（１つのみ回答） 

 

●関⼼のある⼈の割合が約５割 

あわら市議会への興味・関⼼を聞いたところ、「⾮常にある」（9.6％）と「ややある」
（42.0％）を合わせた“興味がある”⼈の割合が 51.6％、「あまりない」（16.6％）と「全く
ない」（7.4％）を合わせた“興味がない”⼈の割合が 24.0％となっており、“興味がある”⼈
の割合が“興味がない”⼈の割合を上回る結果となった。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「ややある」は男性（46.8％）が⼥性（41％）より 5.8ポイント⾼く、
「どちらともいえない」は⼥性（30.2％）が男性（14.8％）より 15.4ポイント⾼くなって
いる。「⾮常にある」と「ややある」を合わせた「関⼼がある（計）」は、男性が 64.9％、
⼥性が 45.4％で、男性が⼥性より 19.5ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「関⼼がある（計）」は 60 代が 66.7％、70 代以上が 65.9％の順で⾼く
なっている。⼀⽅、「興味がない」（計）」は 20 代以下が 40.0%、30 代が 32.4%の順で⾼く
なっている。 
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問２-2 興味・関⼼の有無の理由（⾃由記述） 

 

あわら市議会への興味・関⼼の有無について、回答の理由を聞いたところ、様々な理由が
寄せられため、主なものを抜粋して掲載する。なお、すべての⾃由記述の回答は、39ペー
ジの「Ⅴ．記述式回答⼀覧」に掲載している。 

【“興味がある”⼈の理由】 

・政策がどのように策定され、効果が検証されているのか、また市の将来が正しい⽅向に
向かっているのか知りたい (30 代/男性) 

・⾃分が住む町のことだから (30 代/⼥性) 

・⾃分たちの⽣活に関わることだから (40 代/⼥性) 

・ちゃんと仕事をしているのか知りたい (40 代/⼥性) 

・知っている⽅が議員としていらっしゃるから (40 代/男性) 

・⾝近な地区に市議会議員がいて、活動報告や広報紙を通して話を聞く機会があるから 
(50 代/⼥性) 

 

【“興味がない”⼈の理由】 

・何が決められて、反映されているのか知らないから (20 代以下/回答しない) 

・時間がない (30 代/⼥性) 

・内容が不透明 (40 代/⼥性) 

・いつやってるか、どんな内容でやっているかの発信があまり⽬に触れないため、分から
ない (40 代/⼥性) 

・どのような活動をしているか分からないから (40 代/⼥性) 

・市⺠に具体的な内容開⽰がないから (50 代/⼥性) 

・よく知らないので (50 代/⼥性) 
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問 3-1 議員定数（１６⼈）についてどう思いますか。（１つのみ回答） 

 

●「多い」と「わからない」が多数を占める 

あわら市議会の議員定数が多いか少ないかについて聞いたところ、「多い」（44.3％）が最
も多く、次いで、「わからない」（36.9％）、「適切」（16.9％）、「少ない」（1.9％）の順とな
っている。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「多い」は男性（56.9％）が⼥性（35.2％）より 21.7ポイント⾼くなって
いる。また、「わからない」は⼥性（50.3％）が男性（16.2％）より 34.1ポイント⾼くな
っている。 
 年齢別に⾒ると、「多い」は 70 代以上が 56.5％、50 代が 52.4％、60 代が 50％の順で⾼
くなっている。また、「わからない」は 40 代が 55.6％、30 代が 50.7％、20 代以下が
42.5％の順で⾼くなっている。この結果から、回答者のうち、50 代以上では 50%以上が
「多い」と感じており、⼀⽅で、40 代以下では、40~50%以上が「わからない」と感じて
いることがわかる。 
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問 3-2 議員定数に対する理由（⾃由記述） 

  

あわら市議会の議員定数が多いか少ないかについて、回答の理由を聞いたところ、様々な
理由が寄せられため、主なものを抜粋して掲載する。なお、すべての⾃由記述の回答は、
47ページの「Ⅴ．記述式回答⼀覧」に掲載している。 

【“多い”と回答した⼈の理由】 

・定数を減らして報酬を上げるべき (40 代/男性) 

・あわら市の⼈⼝で 16 ⼈も必要ないと思う (50 代/回答しない/) 

・何をしているかわからない⼈が多い (40 代/男性) 

 

【“適切”と回答した⼈の理由】 

・委員会が維持出来ているから (70 代以上/男性) 

・16 ⼈いればいろいろな意⾒が出るし、多すぎてもまとまりにくいと思うから 
 (20 代以下/回答しない) 

・⼈⼝⽐率で考えると多く⾒えるが、定数を減らすと委員会運営が難しい (50 代/⼥性) 

 

【“少ない”と回答した⼈の理由】 

・市の⾏く末が 16 ⼈で決まるのは少ない気がする (20 代以下/男性) 

・広報紙を⾒ていると、⼀⼈の議員さんが質問している内容が多いように感じるから。 
(30 代/⼥性) 

・多種多様な市⺠の声を反映させることを考えると少なすぎる (50 代/男性) 

 

【“わからない”と回答した⼈の理由】 

・実際に議会を⾒たことがなく、どんな役割で⼈が動いているのか知らないから 
 (20 代以下/回答しない) 

・どんな活動をしているのかわからないので適正かどうか判断できない (30 代/⼥性) 

・何⼈が適当かわからないから (40 代/⼥性) 
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問４ 議会や議員に意⾒や要望を伝える⼿段がありますか。（１つのみ回答） 

 

●“伝える⼿段がない・わからない”⼈の割合が約 6 割 

議会や議員に意⾒や要望を伝える⼿段の有無ついて聞いたところ、「ない」（22.2％）と
「そもそも連絡⼿段がわからない」（42.0％）を合わせた“伝える⼿段がない・わからない”
⼈の割合は 64.2％となっており、「ある」（35.9％）と答えた“伝える⼿段がある”⼈の割合
を⼤きく上回っている。 

 

  

35.9%

22.2%
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「ある」は男性（48.8％）が⼥性（29.9％）より 18.7ポイント⾼くなっ
ている。また、「ない」と「そもそも連絡⼿段がわからない」を合わせた「ない・そもそも
連絡⼿段がわからない（計）」は⼥性（70.1％）が男性（51.4％）より 18.7ポイント⾼く
なっている。 
 年齢別に⾒ると、「ある」は 60 代が 54.4％、70 代以上が 52.2％の順で⾼くなってい
る。⼀⽅、「ない・そもそも連絡⼿段がわからない（計）」は 30 代が 85.9%、20 代以下が
82.5%の順で⾼くなっている。 
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問５ あわら市議会のことをどのような⼿段でお知りになっていますか。（複数回答） 

 

●議会だよりから情報を得る⼈の割合が約７割 

あわら市議会のことを知るための⼿段について聞いたところ、「議会だより」（74.6％）が
最も多く、次いで、「知る機会がない」（21.5％）、「知り合いの議員から直接」（15.1％）、
「ホームページ」（12.9％）、「議員と語る会」（6.6％）の順となっている。 
「その他」の内容では、「市政報告会」や「議員個⼈の広報紙」などがあった。 

 

 

  

3.0

6.6

12.9

15.1

21.5

74.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

その他

議員と語る会
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知り合いの議員から直接

知る機会がない

議会だより

(%) 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「議会だより」は男性（77.8％）、⼥性（74.7％）のどちらも７割を超え
ている。また、「議員と語る会」は男性（11.1％）が⼥性（3.8％）より 7.3ポイント⾼く
なっている。 
 年齢別に⾒ると、「議会だより」は 60 代が 91.2％、70 代以上が 87.7％の順で⾼くなっ
ており、20 代以下が最も低い 52.5%となっている。また、「知る機会がない」は 20 代が
40％と最も⾼く、次いで 30 代以上が 36.6％となっている。 

 

11.6
19.3
19.0

11.1
4.2
7.5
6.5
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(%) 
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11.4

4.8
1.4
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0
6.5
3.8
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0 50 100
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問６ あわら市議会のことをどのような⼿段でお知りになりたいですか。（複数回答） 

 

●紙媒体だけでなく多様な情報発信が求められている 

あわら市議会のことをどのような⼿段で知りたいかについて聞いたところ、「議会だより
などの紙媒体」（62.4％）が最も多く、次いで、「ホームページや SNSなどのWeb 媒体」
（44.0％）、「議員と語る会などの対⾯」（18.4％）の順となっている。 
「その他」の内容では、「公式ライン」や「議員といつでも意⾒交換ができる場」などがあ
った。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「議会だよりなどの紙媒体」は男性（61.6％）、⼥性（64.5％）とほぼ同
じ割合になっている。また。「議員と語る会などの対⾯」は、男性（26.9％）が⼥性
（13.7％）より 13.2ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「議会だよりなどの紙媒体」は 70 代以上が 84.1％、60 代が 71.1％と
次いで⾼く、⼀⽅、「ホームページや SNSなどのWeb 媒体」は 30 代が 64.8%、20 代以下
が 62.5%と次いで⾼くなっている。 
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問７ あわら市議会について、どのような内容の発信に期待しますか。（複数回答） 

 

●議会活動の様⼦が最も多い結果に 

あわら市議会に期待する情報発信の内容について聞いたところ、「議会活動の様⼦」
（66.2％）が最も多く、次いで、「市の予算」（47％）、「議会の役割」（40.8％）、「各議員の
⼈となり」（20.5％）の順となっている。 
「その他」の内容では、「市の将来の⽅向性」や「議会活動の成果」などがあった。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「議会の役割」は男性（45.8％）が⼥性（37.5％）より 8.3ポイント⾼く
なっている。⼀⽅、これ以外の項⽬では性別による差はほとんどなかった。 
 年齢別に⾒ると、「議会活動の様⼦」は 40 代が 70.8％が最も⾼く、他の年代でも 50%を
下回ることはなかった。また、「市の予算」は 30 代が 59.2％、40 代が 56.2%、20 代以下
が 50%の順で⾼くなっており、若年層の割合が⾼くなっている。 
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問８ あわら市議会だよりを知っていますか。（１つのみ回答） 

 

●あわら市議会だよりを“知っている”⼈の割合が約９割 

あわら市議会だよりの認知度について聞いたところ、「はい」（521 ⼈・88.2％）、「いい
え」（70 ⼈、11.8％）となっている。 
 

 
 

  

88.2%

11.8%

はい 

いいえ 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「はい」は男性（91.7％）が⼥性（86.6％）より 5.1ポイント⾼くなって
おり、男性の⽅が「あわら市議会だより」の認知度がやや⾼い傾向がある。 
 年齢別に⾒ると、「はい」は 70 代以上が 99.3％、60 代が 98.2％と順に⾼くなってい
る。次いで、50 代（90.5％）、40 代（82.6％）と続き、30 代（71.8％）、20 代以下
（65％）と年代が下がるにつれて低くなっている。 
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問９ あわら市議会だよりを読んでいますか。（１つのみ回答） 

 

●あわら市議会だよりを“読んでいる”⼈の割合が約８割 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈（521 ⼈）に、あわら市議会だよりの閲
読頻度について聞いたところ、「毎号読んでいる」（40.9％）と「時々読んでいる」
（42.6％）を合わせた“読んでいる”⼈の割合が 83.5％、「ほとんど読んでいない」
（12.7％）と「全く読んでいない」（3.8％）を合わせた“読んでいない”⼈の割合が 16.5％
となっている。 

 

 

  

40.9%

42.6%

12.7%

3.8%

毎号読んでいる

時々読んでいる
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「毎号読んでいる」は男性（56.6％）が⼥性（32.2％）より 24.4ポイン
ト⾼く、「ほとんど読んでいない」は⼥性（16.4％）が男性（5.6％）より 10.8ポイント⾼
くなっている。「毎号読んでいる」と「時々読んでいる」を合わせた「読んでいる（計）」
は男性（92.5％）が⼥性（79.5％）より 13ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「読んでいる（計）」は 70 代以上が 94.2％、60 代が 90.2％の順で⾼く
なっている。⼀⽅、「ほとんど読んでいない」と「全く読んでいない」を合わせた「読んで
いない（計）」は 20 代以下が 57.7%、30 代が 27.4%の順で⾼くなっている。 

 

  

60.6

52.7

28.9

26.1

29.4

11.5

20%

32.2

56.6
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問 10 あわら市議会だよりをどのような⽅法で読んでいますか。（複数回答） 

 

●紙媒体での閲読が圧倒的な結果に 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈（521 ⼈）のうち、「全く読んでいな
い」以外の回答をした⼈（501 ⼈）に、あわら市議会だよりの閲読⽅法について聞いたと
ころ、「紙媒体（配布されたもの）」（96.8％）が最も多く、次いで、「インターネット（あ
わら市議会の公式ホーム無ページなど）」（9.6％）の順となっている。「その他」の内容で
は、「SNS」などがあった。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「紙媒体」は男性（96.4％）、⼥性（96.9％）とほぼ同じ結果となってい
る。⼀⽅、「インターネット」は男性（13.4％）が⼥性（6.6％）より 6.8ポイント⾼くな
っている。 
 年齢別に⾒ると、「紙媒体」はほとんどの年代で 95％を超えており、幅広い年代で⾮常
に⾼い割合を占めている。⼀⽅、「インターネット」は 30 代が 15.2％と最も⾼く、次いで
60 代の 12.6％と続いている。 
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問 11-1 あわら市議会だよりの内容に満⾜していますか。（１つのみ回答） 

 

●普通と感じている⼈の割合は 6 割強、満⾜は約２割、不満は１割強 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈（521 ⼈）のうち、「全く読んでいな
い」以外の回答をした⼈（501 ⼈）に、あわら市議会だよりの満⾜度について聞いたとこ
ろ、「⾮常に満⾜」（2.8％）と「やや満⾜」（17.6％）を合わせた、“満⾜”に感じている⼈
が 20.4％、「やや不満」（8.0％）、「⾮常に不満」（4.0％）を合わせた“不満”に感じている⼈
が 12.0％となっている。そして、「普通」と感じている⼈は 66.5％となっている。 

 

 

  
2.8%

17.6%

66.5%

8.0%
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「⾮常に満⾜」と「やや満⾜」を合わせた「満⾜（計）」は、男性
（26.3％）が⼥性（16.8％）より 9.3ポイント⾼く、「やや不満」と「⾮常に不満」を合わ
せた「不満（計）」は男性（16.5％）が⼥性（7.0％）より 9.5ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「満⾜（計）」は 20 代以下が 30.4％、30 代が 23.9％の順で⾼くなって
いる。⼀⽅、「不満（計）」は 30 代が 15.2%、40 代が 13.4%の順で⾼くなっている。 
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問 11-2 あわら市議会だよりに対する満⾜度の理由（⾃由記述） 

 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈（521 ⼈）のうち、「全く読んでいな
い」以外の回答をした⼈（501 ⼈）に、あわら市議会だよりの満⾜度について、回答の理
由を聞いたところ、様々な理由が寄せられため、主なものを抜粋して掲載する。なお、す
べての⾃由記述の回答は、56ページの「Ⅴ．記述式回答⼀覧」に掲載している。 

【“満⾜”と思う理由】 

・⽂字の⼤きさや⾊が⼯夫されていて、トピックが分かりやすいと感じています 
（20 代以下/回答しない） 

・ギカツなど読みやすいページが増えた（40 代/男性） 

・各議員さんの意⾒や主張がそれぞれ掲載されていてわかりやすい（50 代/⼥性） 

・課題への進捗がわかる（70 代以上/男性） 

 

【“普通”と思う理由】 

・市議会について多少は知ることができるから(20 代以下/回答しない) 

・内容は簡潔でわかりやすいが、レイアウトに魅⼒を感じない(40 代/男性) 

・当たり障りのない質疑・答弁になっているから。(50 代/男性) 

・報告なので、普通に受け⽌めている(70 代以上/⼥性) 

 

【“不満”と思う理由】 

・もっと⾒たいと思うように、⽂字ばかりじゃなく写真もたくさん載せてほしい 
（30 代/⼥性） 

・読みづらい、議会での質疑内容に、読む気にならないこともある（40 代/⼥性） 

・議員全員の活動報告もっと詳しく載せてほしい（50 代/男性） 

・紙⾯制限もあり、やむを得ないことと思うが、記事が簡略しすぎて内容が伝わらない 
（70 代以上/男性） 
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問 12 「あわら市議会だより」で特に関⼼のある記事を教えて下さい。（複数回答） 

 

●市⺠が最も関⼼を寄せる「⼀般質問」 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈（521 ⼈）のうち、「全く読んでいな
い」以外の回答をした⼈（501 ⼈）に、あわら市議会だよりの記事で関⼼のある内容につ
いて聞いたところ、「⼀般質問」（63.3％）が最も多く、次いで、「定例会報告」（36.1％）、
「委員会報告」（34.7％）、「陳情・請願・議員発議」（24.8％）、「議案の討論」（23.8％）、
「議決結果」（20.4％）、「特集ギカツ」（9.4％）、「表紙」（7.0％）の順となっている。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「⼀般質問」は男性（69.1％）が⼥性（60.5％）より 8.6ポイント⾼く、
「委員会報告」は男性（42.8％）が⼥性（29.0％）より 13.8ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「⼀般質問」は 20 代以下が 52.2％、30 代が 58.7％、40 代が 58.9％
と、各年代で⼤きな差は⾒られないが、70 代以上の 70.4％が最も⾼く、⾼齢層ほど⼀般質
問に関⼼を持つ割合が⾼くなっている。また、「特集ギカツ」は 20 代以下と 30 代が
21.7％、「表紙」は 20 代以下が 34.8％と、他の年代よりも⾼い割合になっており、若年層
に写真やデザインが施された記事に関⼼が⾼くなっている。 
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 - 34 - 

問 13 あわら市議会だよりをより良くするために何が必要だと思いますか。（複数回答） 

 

●議会だより改善のカギは「読みやすさ」と「興味を引く内容」 

あわら市議会だよりをより良くするために必要なことについて聞いたところ、「趣向を凝
らした記事」（51.4％）が最も多く、次いで、「⾒やすい紙⾯構成や⽂字サイズ」
（39.3％）、「写真や図、イラストの使⽤」（31.6％）、「興味を惹く表紙」（15.1％）、「2 次元
バーコードを利⽤した詳細ページへの誘導」（13％）、「デザイン性の向上」（12.2％）、「カ
ラーページを増やす」（7.6％）の順となっている。 
「その他」の内容では、「内容をわかりやすく記述すること」や「議員の具体的な活動の記
事」などがあった。 
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【性別／年齢別】 

性別に⾒ると、「趣向を凝らした記事」は⼥性（52.9％）が男性（49.1％）より 3.8ポイ
ント⾼く、「⾒やすい紙⾯構成や⽂字サイズ」は⼥性（41.3％）が男性（35.6％）より 5.7
ポイント⾼くなっている。 
 年齢別に⾒ると、「趣向を凝らした記事」は 40 代が 66.7％、60 代が 57.9％の順で⾼く
なっている。また、「写真や図、イラストの使⽤」は 40 代が 45.6%、20 代以下が 42.5%の
順で⾼くなっている。 
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問 17 あわら市議会へのご意⾒やご要望があればお書きください。（⾃由記述） 

 

この設問で市⺠の皆様から寄せられたあわら市議会に対するすべての意⾒や要望は、61ペ
ージの「Ⅴ．記述式回答⼀覧」に掲載している。 
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Ⅳ．まとめ 

本アンケートを通して、市⺠が市議会や議会広報活動に対してどのような認識を持ってい
るかが明らかになった。アンケートの結果を真摯に受け⽌め、以下に今後の課題と⽅針を
⽰す。 

まず、あわら市議会の活動を「知らない」と回答した市⺠が 5割に上り、また「議会や議
員に意⾒や要望を伝える⼿段がない、または分からない」との回答も 6割以上に達した。
このことから、あわら市議会として市⺠への広報活動及び広聴活動の充実が必要不可⽋で
あると認識した。特にこの傾向は、⼥性や 40 代以下の若年層で顕著であるため、これら
の層に焦点を当てた取り組みを進めていきたい。 

次に、「あわら市議会の情報をどの⼿段で得たか」については、7割以上が議会だよりと
回答し、ホームページからは約１割に留まっていた。⼀⽅で、今後「どの⼿段で情報を知
りたいか」については、約 6割が議会だよりなどの紙媒体を⽀持しており、かつ 40 代以
下の若年層の約 6割が「ホームページや SNSなどのWeb 媒体」を希望していることが判
明した。これを受け、今後は⽀持の⾼い議会だよりの充実を図ると共に、Web 媒体の強化
にも注⼒していく必要がある。 

最後に、「議員定数について」の質問では現在の定数に「多い」と感じている回答が約４
割以上ある⼀⽅で、「分からない」という回答も約３割以上あった。このことから、議会の
役割や活動に関する広報がまだまだ不⼗分であると考えられ、今後、市⺠の理解を深める
ための広報活動を強化する必要があると感じている。 

以上の結果を踏まえ、あわら市議会は市⺠により開かれた議会を⽬指し、広報活動を⾒直
す適切な時期を⾒定めながら、議会だよりの充実とWeb 媒体や SNSの強化に取り組み、
市⺠が意⾒を伝えやすい環境づくりや広報広聴活動の拡充を推進していく。 
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Ⅴ．記述式回答⼀覧 

「問２-2 興味・関⼼の有無の理由」の回答⼀覧 

 
あわら市議会への興味・関⼼の有無の理由について、回答者から集まったすべての回答は
次のとおり。 
 
【“興味がある”⼈の理由】 

・⾃分の市の政治体制を知りたいため。(20 代以下/男性) 
・あわら市をどれほど良くしようとしているのか熱量を知りたいから。(20 代以下/⼥性) 
・どんな活動でどうあわらを良くしようとしているのか気になるから(20 代以下/⼥性) 
・⾦津⾼校の 1 年⽣が市に提⾔を⾏うという活動をしているため興味はあるが詳しい仕

事内容についてはよく知らないから。(20 代以下/⼥性) 
・あわら市に住んでいるから。(20 代以下/⼥性) 
・暮らしに直結していると思うからです。(20 代以下/回答しない) 
・市議会の活動の内容が気になったから(20 代以下/回答しない) 
・仕事でかかわりがあるため(30 代/男性) 
・あわら市が、壊滅的に動いてないから市政というか街のこれからには興味がある(30 代
/男性) 

・役に⽴っている気がしないから(30 代/男性) 
・あわら市の今後が気になる為(30 代/男性) 
・何にお⾦を使おうとしているか気になるため。(30 代/男性) 
・議員という⽴場になり、⾃分が偉いと勘違いしている⼈がいるため、そういう⼈がど

んな横柄な態度をとっているかという点に興味がある。(30 代/男性) 
・⾃分が住んでいる地域だから(30 代/男性) 
・市の発展にどう繋がるのか気になる(30 代/男性) 
・住む市の議会なので(30 代/男性) 
・どのような活動、どのような考えや意⾒を出しているかを知りたい気持ちはあるた

め。(30 代/⼥性) 
・市議会議員は市⺠の代表なので、議会にどのように臨んでいるか関⼼がある。 

(30 代/⼥性) 
・⾃分が払った税⾦が有効に使われているのか知りたい(30 代/⼥性) 
・税⾦の使い道が知りたい(30 代/⼥性) 
・議会で発表される内容は市⺠としてとても⼤事な事なので毎回確認はしています。な

にか⽀援が無いかとかも毎回気になります。(30 代/⼥性) 
・あわら市のために活動されていることを知りたいから。(30 代/⼥性) 
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・どのようなあわら市にしていこうとしているのか気になる(30 代/⼥性) 
・あわら市がこの先どうなっていくのか興味がある為(30 代/⼥性) 
・⾃分が住む町のことだから。(30 代/⼥性) 
・興味はあるが、議員の活動報告が何で知らせているのか不明。ネットや SNSで活動報

告してくれている⽅もいるが、その他の⽅は書⾯すら出しているのか謎。せっかく活
動しても市⺠に知られていなければサボっていると思われても仕⽅ないと思う。市議
だよりだけでなく個⼈で活動しているなら⼀緒に活動内容の報告書をポストインなり
広報に挟んでほしい。(30 代/⼥性) 

・ちゃんとしているか知りたい(30 代/⼥性) 
・税⾦の使われる⽅向性を知っておきたいから(30 代/⼥性) 
・⾃分たちの税⾦が何に使われようとしているのか知る必要があると思うから 

(30 代/⼥性) 
・住んでいる街だから(30 代/⼥性) 
・どんな活動をしているか知らないので気になる(30 代/⼥性) 
・今後の⾃分たちの⽣活に関係あるかもしれないから(30 代/⼥性) 
・⾃分の住んでいる地域のことに興味があるから(30 代/⼥性) 
・単純に、市⺠のために何をしているか気になるから。(30 代/⼥性) 
・政策がどのように策定され、効果が検証されているのか、また市の将来が正しい⽅向

に向かっているのかを理解したいから。(40 代/男性) 
・あわら市在住なので議員がどのような活動をしているか関⼼がある。(40 代/男性) 
・関⼼はあるのだが、具体的な市の仕事の範囲が思い描けない。また⾃分⾃⾝も「こう

なったらな」というビジョンが描けない。もう少し関⼼を持つべきだと感じている
が、なかなか縁が無い。なので「やや関⼼がある」とさせていただきました。 
(40 代/男性) 

・⾒学してみたいから(40 代/男性) 
・少⼦⾼齢化、外国⼈、どう考えていますかね。(40 代/男性) 
・安芸⾼⽥市の市議会を⾒て市議会に少し興味が出てきた(40 代/男性) 
・わからないから(40 代/男性) 
・議員の活動内容を知りたい(40 代/男性) 
・住んでいる町だから(40 代/男性) 
・知っている⽅が議員としていらっしゃるから。(40 代/男性) 
・ちゃんと有益な仕事をしているか知りたい。(40 代/⼥性) 
・ちゃんと仕事をしているのか知りたい(40 代/⼥性) 
・何がどう話されているかが気になるから(40 代/⼥性) 
・どのように仕事をしているか知りたい(40 代/⼥性) 
・知りたいとは思うから(40 代/⼥性) 
・何をやっているのかを⾒たり、聞いたりすることがあまり無いから。(40 代/⼥性) 
・⾊々(40 代/⼥性) 

【“興味がある”⼈の理由】つづき 
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・⾃分たちの⽣活に関わることだから(40 代/⼥性) 
・議員としての活動をしていないのに⼀部の仲のいい⼈間の利権のために動いている。
半分くらいクビにしてほしい。(40 代/⼥性) 

・あわら市のこれからについて知る機会となるから。(40 代/⼥性) 
・広報誌を⾒ているから(40 代/⼥性) 
・⾃分の暮らす市のことだから(40 代/⼥性) 
・あわら市をより暮らしやすく永続可能な魅⼒あるまちづくりをして欲しいから 

(40 代/⼥性) 
・あわらの町がよくなってほしいから(40 代/⼥性) 
・⾝近な事だから(40 代/⼥性) 
・どんな内容でやっているのか。(40 代/⼥性) 
・⼀度⾒学に⾏ったが予想以上に酷かったので。(40 代/⼥性) 
・市政をよくしたいから(40 代/⼥性) 
・あわら市が今後どのような⽅向性でいくのか興味関⼼があるため(40 代/⼥性) 
・どのような内容が話されているのかが知りたい(40 代/⼥性) 
・なかなか⾝近なものとして感じられないから。(40 代/⼥性) 
・あわら市の為に何をしようとしているのか知りたいから。(40 代/回答しない) 
・活動内容がわからないから(40 代/回答しない) 
・あわら市の⽅向を決める⼤事な機関だから(50 代/男性) 
・⾃分が投票した議員さんが、ちゃんと活動しているか関⼼あります。(50 代/男性) 
・市の⼈⼝減少、貧困家庭のサポート、SDGs、観光客集客に興味がある。(50 代/男性) 
・議員の活動(50 代/男性) 
・地元の⾝近な議題を取扱うから(50 代/男性) 
・市政の⽅針等を決定する機関だから。(50 代/男性) 
・私たちの暮らしに直結することを話し合っているから。(50 代/男性) 
・我が故郷あわらの発展を切に願っているため。(50 代/男性) 
・選挙で訴えた所信を貫いているのか気になるから。(50 代/男性) 
・⾃分の⽣活に関わることが議論されていると思うから(50 代/男性) 
・⾝近な地区に市議会議員がいて、活動報告や広報紙を通して話を聞く機会があるか

ら。(50 代/⼥性) 
・市政のためになっているか気になります(50 代/⼥性) 
・直接⽣活に関する事なので関⼼あります(50 代/⼥性) 
・以前に⽐べ議員の熱意が伝わってこないように感じる為。(50 代/⼥性) 
・引っ越したばかりでわからない(50 代/⼥性) 
・どんな考えをもって、どの⽅向にあわら市を持って⾏こうとしているか知りたいから

(50 代/⼥性) 
・⾃分たちがより良く⽣活するのに関⼼を持つことは⼤切だと思うから。(50 代/⼥性) 
・市⺠の代表として活動されていると思います(50 代/⼥性) 

【“興味がある”⼈の理由】つづき 
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・税の使いみちに関⼼がある(50 代/⼥性) 
・税⾦を使っているから(50 代/回答しない) 
・議員が給料分の仕事をしてあるか関⼼がある。(60 代/男性) 
・あわら市⺠なので。(60 代/男性) 
・議員さんの議会での発⾔や、活動内容に関⼼がある。(60 代/男性) 
・まちを良くしてくれているのだろうから、内容を知りたい(60 代/男性) 
・税⾦の使⽤⽤途を知りたいから(60 代/男性) 
・市政の概況を把握しておきたい(60 代/男性) 
・住んでいる⾃治体をより良くするために、どのような活動をしているのか、興味が有

る。しかし、実際のところ、⽇常に忙殺されてなかなか多くを読むことができていな
い。(60 代/男性) 

・⾃分達の⽣活に関わり事なので(60 代/男性) 
・地区から候補者を擁⽴することがあるため。(60 代/男性) 
・⾏政を監視する役割があるから。(60 代/男性) 
・地区に関係してくるため(60 代/男性) 
・あわら市の⽅針に興味があるので(60 代/⼥性) 
・議会便りでの報告があり議会の活動が理解出来るから。(60 代/⼥性) 
・忙しいため(60 代/⼥性) 
・活動している結果がどのように、市⺠に反映しているのか知りたい(60 代/⼥性) 
・市⾏政と市会の積極性が感じられない(70 代以上/男性) 
・あわら市を良くしてほしい(70 代以上/男性) 
・議員活動内容と活動評価をしたい(70 代以上/男性) 
・選挙で選ばれた代表者の活動を⾒守ることは⼤事である、もちろん選挙に⾏くことは

市⺠の務めである(70 代以上/男性) 
・⾝近な課題がある。(70 代以上/男性) 
・市議だよりの内容が理解(⽂⾔がわかりづらい)しづらい。議員が市⺠に報告しない。

(70 代以上/男性) 
・より良いあわら市を望むから(70 代以上/男性) 
・あわら市のかじ取りを⾏うのが市⻑など市でそれを監視するのが市議会だと考えてい

るから。(70 代以上/男性) 
・各市会議員がどのような質問をしているか知りたいため、市議会たよりを⾒ていま

す。(70 代以上/男性) 
・区⻑等をしているため。(70 代以上/男性) 
・⾎税を、得る価値があるか？(70 代以上/男性) 
・我々の税⾦で運営されていますので。(70 代以上/男性) 
・個々の議員の活動(70 代以上/男性) 
・市の⾏政について興味かある。(70 代以上/⼥性) 
・住んでいる⾃治体の⾏政なので(70 代以上/⼥性) 

【“興味がある”⼈の理由】つづき 
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【“どちらともいえない”⼈の理由】 

・⼆元代表制を理解しているのかと⾔いたくなるような⽣ぬるい議論だと思うからで
す。本当に市⺠の付託を受けて税⾦で運営されているのかと思うくらいあまりにも既
定路線かつ執⾏部のいいなり議会ではないかと。議会⾃体への興味はありますが、中
⾝については下の下だと思うのでこの回答です。(30 代/男性) 

・難しいので分からない(30 代/⼥性) 
・内容が不透明(40 代/⼥性) 
・特になし(40 代/男性) 
・特になし(40 代/⼥性) 
・⽣活に直接関わりのある内容なのか？と思っているから(40 代/⼥性) 
・政治に少し興味があるから(20 代以下/男性) 
・⾝近に感じることがないから(20 代以下/⼥性) 
・⾃分の関係ある分野とそうでない分野がある為(30 代/⼥性) 
・⾃分に益があるかわからない(30 代/⼥性) 
・市⺠に具体的な内容開⽰がないから(50 代/⼥性) 
・市政にどんな影響があるか分からないから(50 代/⼥性) 
・市議会の内容が不透明。暮らしに直結しているかが分からない(40 代/回答しない) 
・市議会についてよく知らないから(20 代以下/⼥性) 
・広報と⼀緒に議会だよりも⼊ってくるから(60 代/⼥性) 
・広報で活動内容は分かるが、直接関係ない活動や、在住している地域以外の活動や問
題点は、他⼈ごとにしか思えないから。(50 代/⼥性) 

・具体性かけるから(50 代/男性) 
・興味がある話題とない話題の差が激しい(30 代/⼥性) 
・興味あることを特に発信してない(40 代/⼥性) 
・議会を⾒たことがなく、⼜各⼈が広報で⾒る限り⾃⼰主張だけにみえる。 

(70 代以上/男性) 
・議員の活動がどのように影響しているのかよくわからない(50 代/男性) 
・議員としての質が低い(40 代/男性) 
・何をしているのかわからない、いることで何をしてもらえているのかわからない為 

(50 代/⼥性) 
・何をしているか分からないから。(30 代/⼥性) 
・何が決められて、反映されているのか知らないから(20 代以下/回答しない) 
・⼀⼈親で、全てに余裕がない(40 代/⼥性) 
・わからないから(50 代/⼥性) 
・わからない(40 代/⼥性) 
・よく知らないので。(50 代/⼥性) 
・なかなか要望が実現しないから(40 代/⼥性) 
・すべて必要な活動なのかが不明なので(40 代/⼥性) 
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・いつやっているか、どんな内容でやっているかの発信があまり⽬に触れないため、分
からない。(30 代/⼥性) 

・あまり議論に進展がないように感じるから(40 代/⼥性) 
・あまり、知らないから(40 代/⼥性) 

 

【“興味がない”⼈の理由】 

・⾃分に直接関係ないから(20 代以下/男性) 
・どんな活動をしているか知らないから(20 代以下/男性) 
・あまりニュースや広報で⾒ることがないから(20 代以下/男性) 
・⾝近ではないから(20 代以下/男性) 
・そもそもどのような活動を⾏っているかを知らず、その上に市議会と聞くと固いイメ

ージをもってしまっているから。(20 代以下/⼥性) 
・市⺠の意⾒があまり反映されているとは思えないから(20 代以下/⼥性) 
・あわらに魅⼒を感じたことが少ないから。(20 代以下/⼥性) 
・あわら市の政治について何をしているのか情報がないから(20 代以下/⼥性) 
・知らないから(20 代以下/⼥性) 
・普段あまり聞かないから。(20 代以下/⼥性) 
・議会後のフィードバックがない。(30 代/男性) 
・情報の⼊⼿⽅法がわからない(30 代/⼥性) 
・何をしているかよく分かっていないから(30 代/⼥性) 
・期待しても特にメリットがないから(30 代/⼥性) 
・声が届かないから(30 代/⼥性) 
・⾃分に関係ないと思っている(30 代/⼥性) 
・時間がない(30 代/⼥性) 
・興味ない(30 代/回答しない) 
・年寄りが喋ることには未来がなく、興味がない。(30 代/回答しない) 
・⽇常において市議会との関わりが無いから(40 代/男性) 
・誰がなっても⼀緒。⾃分を贔屓する企業に無駄に忖度しているイメージ。(40 代/男性) 
・活動が市議会だよりしかわからない抽象的な議会質問が多く、真剣さがあまり伝わっ

てこない(40 代/男性) 
・今は⾃分たちの⽣活でいっぱいいっぱい(40 代/男性) 
・情報発信がわかりにくい(40 代/男性) 
・議会に期待していない。(40 代/男性) 
・関わりが少なく関わると⾯倒な仕事を押し付けられそう(40 代/男性) 
・活動結果がわからない(40 代/男性) 
・あわら市に住んでいて特に困っていることがない(40 代/⼥性) 
・どのような活動をしているか知らないので、興味、関⼼をもてない(40 代/⼥性) 

【“どちらともいえない”⼈の理由】つづき 

つづき 
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・関わることがない気がするので覚えてないから(40 代/⼥性) 
・どのような活動をしているか分からないから(40 代/⼥性) 
・⼦どもがいる⼈にとって働きにくい環境だから。(40 代/⼥性) 
・個々の主張は広報誌で知る機会があるが、広報誌を出していない市議もおられ、何を

どうしたのかいまひとつ、ビフォーアフターがわかりにくい。(40 代/⼥性) 
・あわら市にあまり期待していないし坂井市と合併して欲しい(40 代/⼥性) 
・特になし(40 代/⼥性) 
・興味が無い為(40 代/⼥性) 
・あまり⾃分には関係ない。勝⼿に決まって住⺠の意⾒が反映されているとは思えな

い。(40 代/⼥性) 
・よく知らないので(40 代/⼥性) 
・⽣活に何の変わりもないから。⼦育てしながら仕事の両⽴がしにくいから。 

(40 代/⼥性) 
・⾝近に感じない。具体的に何をしているのか知らない。(40 代/回答しない) 
・知る機会もない為(40 代/回答しない) 
・議員が何をしているかわからないから(50 代/男性) 
・アピールが⾜りない(50 代/男性) 
・政治に興味がない(50 代/⼥性) 
・何をしても影響がないから(50 代/⼥性) 
・活動をしているか知らない‼(50 代/⼥性) 
・誰のための市議会なのか、市⺠の声が届いているのか、若い議員の意⾒は届いている

のか、若い議員たちの意⾒をつぶしていないか、選挙の時だけいい顔をしているのか
が全くわからない(50 代/回答しない) 

・形式的(50 代/回答しない) 
・議員が必要だと思わないから(50 代/回答しない) 
・家族の健康と⽣活のことしか関⼼がないから(60 代/男性) 
・あわら市を良くしようと感じない(60 代/男性) 
・誰が当選しても⾏動があまり変わらない(60 代/男性) 
・活動がみえてこない。(60 代/⼥性) 
・出来上がっている原稿を読んでいるだけの議会には、興味ありません(60 代/⼥性) 
・地域・地区の⽅は良いかもですが、外者はわからない(60 代/⼥性) 
・議員の仕事しているのはわずかの⼈と思います (70 代以上/男性) 
・議会の活動をアピールしていない(70 代以上/男性) 
・活動の様⼦、内容、結果などがわからない。(70 代以上/男性) 
・半ばあきらめではあるが例会での審議事項の採決結果が 14:1 または 1:14 または 2:13

でありありえない。本⼼なのか疑問符？議員さんのレベルの低さは⽇頃から感じてい
る。(70 代以上/男性) 

・質問者のおもいが、わからない(70 代以上/男性) 

【“興味がない”⼈の理由】つづき 
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・あわら市の広報、議会だよりで⾒る程度、知る機会が少ないのかも知れません 
(70 代以上/⼥性) 

・どんな事をしているか分からないから(70 代以上/⼥性) 
 

  

【“興味がない”⼈の理由】つづき 
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「問 3-2 議員定数に対する理由」の回答⼀覧 

 
あわら市議会の議員定数が多いか少ないかについて、回答者から集まったすべての回答
は次のとおり。 

【“多い”と回答した⼈の理由】 

・⼈数が多いと仕事をしない⼈が出てくるから(20 代以下/男性) 
・⼈⼝が少ないからそんなにいらない(20 代以下/男性) 
・⼈⼝に対して多い。少数精鋭でいい。(20 代以下/⼥性) 
・16 ⼈も居るならもっとあわらが良くなってもいいと思うしもっと市⺠の声を聞く機会

を作って欲しい(20 代以下/⼥性) 
・議員数を削減し議員報酬を別事業へ使って欲しい(20 代以下/⼥性) 
・近隣の市の⼈⼝規模との⽐較、また市内各地域の声を代表して議員に出てもらうこと

を考えると、14 くらいが妥当なのでは？と考えるため(30 代/男性) 
・考えはありますが、そもそも今の仕組みでは難しいことなのでここには書きません。

(30 代/男性) 
・役に⽴っている気がしない(30 代/男性) 
・全員がしっかり仕事をしていればいいが、何もしていない⼈がいるため。(30 代/男性) 
・市議として集まる票の最低ラインが 500 ⼈ちょっとなんて明らかに飽和しています。

議論する内容も⾝のない市⻑や執⾏部に媚び諂った内容でとても⾒てられません。 
(30 代/男性) 

・もっと少なくていい気がします(30 代/男性) 
・隣の坂井市は 3,700 ⼈に 1 ⼈の議員、あわら市の⼈⼝なら 10 ⼈程度で⼗分 

(30 代/男性) 
・⼈⼝に対する議員数は適切なのか。また、働き盛りの若い⼈が議員になりたがらない

理由に議員報酬だけでは⽣活に困るとゆうのがある。議員定数を減らして 1 ⼈あたり
の議員報酬をあげれば、若い⼈も⽴候補しやすいのではないか。(30 代/⼥性) 

・坂井市は 22 ⼈に対してあわら市は坂井市より市⺠が半分もいないのに 16 ⼈は多いと
思う。(30 代/⼥性) 

・みな似たようなことをやっている(30 代/⼥性) 
・⼩さい市だから(30 代/⼥性) 
・16 ⼈がしっかりと役割をもって仕事をしているか疑問(30 代/⼥性) 
・そこまでいなくても⼤丈夫だと思う(30 代/⼥性) 
・⼈数に⾒合った活動ができていないから。(30 代/⼥性) 
・活発な議論がなされているか疑問だから(40 代/男性) 
・実際にどのような活動をしているかわかる議員がとても少ない。(40 代/男性) 
・定数を減らして報酬を上げるべき(40 代/男性) 
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・あわら市の⼈⼝が減少しているので、議員数ももっと減らすべき。約 600名程度の得
票で市⺠の代表になられても困る。(40 代/男性) 

・⾏政の規模に対して、多すぎる(40 代/男性) 
・何をしているかわからない⼈が多い(40 代/男性) 
・１０名程度(40 代/男性) 
・16 ⼈で⼗分に影響⼒のある仕事をしているように感じない。(40 代/⼥性) 
・⼀⼈⼀⼈の活動が⾒えてこないから(40 代/⼥性) 
・何をしているか分からないから(40 代/⼥性) 
・その分⼦育て⽀援や他のことに使ってほしい。仕事していないのに報酬が多すぎる。

(40 代/⼥性) 
・逆になぜそんなに⼈数が必要なのかわからない。(40 代/⼥性) 
・⼈⼝が少ないのに 16 ⼈もいるのか?(40 代/⼥性) 
・意味がない(40 代/⼥性) 
・議員が固定化されていると感じる(40 代/⼥性) 
・市の規模からすると多い(40 代/⼥性) 
・⼩さな町に多すぎるような印象があります(40 代/⼥性) 
・なんとなく、無駄な議員が多いような気がする(40 代/⼥性) 
・得票数の少ない⼈まで議員になれてしまっているから。(40 代/⼥性) 
・⼈数をへらし、年代別で代表を⼊れていってほしい。(40 代/⼥性) 
・⼩学校単位で１⼈で良いのでは？(40 代/⼥性) 
・議員報酬を増額することで、より専⾨性が⾼く、⾏動⼒のある議員が誕⽣し、市⺠の

期待に応える政策の実現が期待できます。現在の議員報酬では、⽣活費を確保しつ
つ、⼗分な時間を市政に費やすことが困難です。特に、⼦育て世代や働きながらの兼
業は現実的ではありません。また、定数を減らすことで、意思決定のスピードが向上
し、市政の効率化につながります。結果として、市⺠の⽣活の質向上に貢献できると
考えます。以上のことから、議員の質を⾼め、市政を活性化するためには、定数を減
らし、議員報酬を増額し、専⾨性や経験のある⼈材を確保することが必要であると考
えます。(40 代/⼥性) 

・もう少し減らしてもいいと思う。⼈⼝も減っているから(40 代/回答しない) 
・議員の仕事多いとは思はない。忙しいとは思えない。１６⼈は多すぎ 

(40 代/回答しない) 
・合併から⼈の数が減っているのであればその率に合わせて議員数も減らさないと 1 ⼈
当たり報酬が⾼額になり、負担に不公平が⽣じるから。⼈が減っているのも議員にも
責任があるはず。(50 代/男性) 

・地区割、委員会審査を考えると 14 ⼈が適正(50 代/男性) 
・どう考えても多いでしょ(50 代/男性) 
・対価の仕事が出来ていない。13 には出来ると思う。(50 代/男性) 
・各地区均等でないから(50 代/男性) 

【“多い”と回答した⼈の理由】つづき 
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・⼈⼝減少しているのに議員数を減らさないのはおかしい。税⾦の無駄。働かない議員
多すぎ(50 代/男性) 

・あわら市が⼈⼝減少となっていることや他市町と⽐較した場合におおいと感じる 
(50 代/男性) 

・費⽤を抑えるため。(50 代/男性) 
・市⺠の数が少ないのに、議員数が多すぎ(50 代/男性) 
・１６⼈も必要ですか？ 

議員の仕事が忙しいとは思わない。(50 代/男性) 
・何⼈の議員が地域活性化のため汗を流していますか？議員になる事がゴールならば意

味なし。市⺠の代表として選ばれたのであれば、議員⼀⼈⼀⼈のレベルアップをすれ
ば⼈数は少なくてもいいわけで。(50 代/男性) 

・2-2 の理由と同じ(50 代/男性) 
・⼈⼝に対する定数が多いと思うから。活動が⾒えない議員もいるため。(50 代/⼥性) 
・何をしているかわからない(50 代/⼥性) 
・⽴候補数もあまり多くなく、評判の良くない市議の話などを聞いたりするから(50 代/
⼥性) 

・年配の⽅が多く、なんのためにいるのかな？ 
若い⽅を採⽤して斬新な考えがほしい(50 代/⼥性) 

・何をしていますか？(50 代/⼥性) 
・あわら市⾃体が⼤きな⾃治体ではないから。12ぐらいでよい。ひとりひとりがもっと
話し合える⼈数がよい。(50 代/⼥性) 

・あわら市の⼈⼝では多い様に思う(50 代/⼥性) 
・活動内容がわかりにくい(50 代/⼥性) 
・こんなにいてもあわら市が何も変わらないなら少数精鋭でされてはどうかと思うから

(50 代/⼥性) 
・⼈⼝が少ない、まともに議員活動している⼈が少ない。10 ⼈で⼗分！ 

(50 代/回答しない) 
・たくさんいることで何のメリットがあるのかわからない(50 代/回答しない) 
・活動が分からないし、市⺠の⼈数に対して多いと感じる(50 代/回答しない) 
・あわら市の⼈⼝で１６⼈も必要ないと思う(50 代/回答しない) 
・坂井市の⼈⼝⽐率での議員数と⽐較するとあわら市は 10 ⼈弱でいいから。 

(60 代/男性) 
・市内⼈⼝減が進み、財政が厳しい中、議員数は削減すべき。(60 代/男性) 
・全議員があわら市⺠のことを真剣に考えているとは思えないから(60 代/男性) 
・税収と議員数が合っていないから(60 代/男性) 
・市の財政を圧迫している(60 代/男性) 
・必要ない議員もいる。(60 代/男性) 
・⼈⼝に⾒合った数にしてほしい。(60 代/男性) 

【“多い”と回答した⼈の理由】つづき 
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・⼈⼝が減少しており議員の定数を少なくしてもいいのでは(60 代/男性) 
・他の市の⼈⼝に⽐べると多いと思う(60 代/男性) 
・⼈⼝割にして多い(60 代/男性) 
・合併より⼈⼝が減少しているため(60 代/⼥性) 
・漢字も読めないような議員は、いらないでしょ。あわら市の⼈⼝に対して、16 ⼈は多

すぎると思います。(60 代/⼥性) 
・議会で質疑をしない⽅は、あわら市の事を真剣に考えてないのかと思う。市⺠の⽅と
コミュニティをとっている⽅は、市⺠の代表として議会で真剣に質疑をしてくれる。
質疑しない⽅が毎回何⼈かはいるのをみると、16 ⼈は多いのかと思ってしまう 
(60 代/⼥性) 

・あわら市の⼈⼝に対し多いと思う(60 代/⼥性) 
・議会でも全員の⽅が話しに加わってきますか？全員が話しに加わらなくてもいいもの

なのでしょうか？議会中寝ている⽅もいるのでは？(60 代/⼥性) 
・16 ⼈いないと、役割がはたせないのかわからない。市⺠の意⾒を吸い上げるために同
じ地区から複数いらないと思う。議員の⽬標のほか、市⺠の意⾒を⾝近に聴くため担
当地区をきめてもよいのではないか？(60 代/⼥性) 

・仕事をしない議員がいる(60 代/⼥性) 
・⼈⼝減少が進んでいることと、市⺠の声が議会を通して反映されていないため少⼈数

でもよい(60 代/⼥性) 
・定数 16名になった時よりも更に⼈⼝が減っている為(60 代/⼥性) 
・議員活動が⾒られない、市全体から⾒て多過ぎる(70 代以上/男性) 
・何故 16 ⼈必要性がわからない 11 ⼈くらいでいいのでは(70 代以上/男性) 
・あわら市の発展には数ではない、少数精鋭で！(70 代以上/男性) 
・市⺠の声が反映されていない。(70 代以上/男性) 
・12 ブロック各 1名にして、歳費をその分分配(70 代以上/男性) 
・市⺠の税⾦を使っているのだから、少数精鋭で進められるのがベストだと思います。

(70 代以上/男性) 
・市の⼈⼝に対し多いと思う。(70 代以上/男性) 
・何⼈かの市議会は、どうでもよい質問ばかりしており、普段はたいした活動をしてい

ないようなので(70 代以上/男性) 
・市⺠の数に対する⽐率が⾼い。(70 代以上/男性) 
・他市町村に⽐べ、⼈⼝⽐に対して多い！10 ⼈で、可！(70 代以上/男性) 
・市の⼈⼝から規模的に考えると当然と思います(70 代以上/男性) 
・議会だよりの質問は質問のための質問に思えてしようがない。（勿論私だけが思って

いることだとおもうが！）(70 代以上/男性) 
・⼈⼝に対する割合(70 代以上/男性) 
・近くの市と⽐べて(70 代以上/男性) 
・他市と⽐較して多い(70 代以上/男性) 

【“多い”と回答した⼈の理由】つづき 
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・⾃分の店も⾏っている(70 代以上/男性) 
・議会中に、居眠り、スマートフォン等の議員いると⾔う、そんなにすることがないの

なら、半分でしっかり活動してほしい(70 代以上/男性) 
・⼈⼝、他市と⽐べ(70 代以上/男性) 
・他市との⽐率(70 代以上/男性) 
・総⼈⼝との数の⽐較(70 代以上/男性) 
・市⺠⼈⼝に対して他市より多すぎる(70 代以上/男性) 
・幅広く要望がでていいが、同じ考えや意⾒が多く議論がわかない。(70 代以上/⼥性) 
・⼈件費を抑える為(70 代以上/⼥性) 
・あまりにも市役所 OBの議員が多い(70 代以上/⼥性) 

 

  

【“多い”と回答した⼈の理由】つづき 
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【“適切”と回答した⼈の理由】 

・他の同じ⼈⼝市町村の市議の⼈数が同じであるため。(20 代以下/男性) 
・多すぎず少なすぎずちょうどいい数だとおもったから(20 代以下/男性) 
・16 ⼈いればいろいろな意⾒が出るし、多すぎてもまとまりにくいと思うから 

(20 代以下/回答しない) 
・適切数が分からない。(30 代/男性) 
・やらなければならないことが多いのでこの⼈数は適切だと思う(30 代/⼥性) 
・⼈⼝⽐率で考えると多く⾒えるかもしれないが、だからと⾔って安易に定数を減らす

と委員会運営が難しくなると思うので、運営に差し⽀えないような定数で活動してほ
しいです。(30 代/⼥性) 

・妥当だと思う(30 代/⼥性) 
・市⺠の代表なので、⼈⼝に応じて適数化していけばいいと思う（基準があるのか不
明）(40 代/男性) 

・⾊々な意⾒がでる⽅がいいから(40 代/⼥性) 
・適切だと思うから(40 代/⼥性) 
・特に問題がないように思う(40 代/⼥性) 
・幅広い年齢層の議員数を確保できそうだから(40 代/⼥性) 
・どのような活動しているかにもよるかと。(40 代/回答しない) 
・相談事を聞いていただける⽅が、広い範囲でいらしたほうが良いと思うので。 

(50 代/⼥性) 
・地区、年代、様々な⼈がいた⽅が偏った考えや政策にならないかと思うから。 

(50 代/⼥性) 
・あわら市として考えれば適切ではないか。(60 代/男性) 
・公費と運⽤⾯から(60 代/男性) 
・前回 2名削減しており、これ以上減らす必要はない。(60 代/男性) 
・委員会か維持出来ているから(70 代以上/男性) 
・市⺠の希望を届けるためにこの定数は必要(70 代以上/男性) 

 

【“少ない”と回答した⼈の理由】 

・市の⾏く末がたった１６⼈によって決まると思うと少ないような気がするから。(20 代
以下/男性) 

・議員の数がクラスの⼈数よりも少なく、その少⼈数で議員が補えるとは思わないから
(20 代以下/⼥性) 

・もう少し未来がある協⼒的な議員が増えて欲しい。(30 代/⼥性) 
・広報紙を⾒ていると、⼀⼈の議員さんが質問している内容が多いように感じるから。

(30 代/⼥性) 



 - 53 - 

・議員定数削減についての議論を国や他⾃治体の報道で知り、そのなかで議員定数を減
らすべきという意⾒への反対意⾒（議会・議員は市⺠の声を幅広く取り上げる機関で
⺠主主義の根幹。削減はその幅を狭めるもので、マジョリティの意⾒に傾く懸念が強
い（マイノリティ排除に繋がりやすい））を読み、納得した。議員のなり⼿不⾜は実
情かもしれないが、減らすのでなく、なり⼿育成が望ましいのではないか。また市の
経済状況が厳しくても削減の優先度は低い（他に削減すべきものがある）と考えま
す。(40 代/男性) 

・いろんな意⾒を出すために、20 ⼈ではいかがですか?(40 代/男性) 
・⼀クラスの⼈数より少ないから。(40 代/男性) 
・多種多様な市⺠の声を反映させることを考えると少なすぎる。(50 代/男性) 
・何も役に⽴たない議員なら、16 ⼈もいらないが、仕事する議員なら、多いほうが良い

に決まっているし、その場合は、16 ⼈では少なすぎる。(50 代/男性) 
 

【“わからない”と回答した⼈の理由】 

・基準が分からないから(20 代以下/男性) 
・他の市がどれくらいの議員数なのかを知っていないから。(20 代以下/⼥性) 
・優秀な⽅が議員をしていれば⼈数は関係ないと思うから(20 代以下/⼥性) 
・活動内容が分からないので適切か分からない。市議会議員の負担を調査することによ

って議員数を調節することが望ましいと思う。(20 代以下/⼥性) 
・適当な数がわからないから(20 代以下/⼥性) 
・知らないから(20 代以下/⼥性) 
・知らないから(20 代以下/⼥性) 
・その⽅々がどんな⽅か知らないから。(20 代以下/⼥性) 
・あまりよく知らないから。(20 代以下/⼥性) 
・適切な⼈数が分からないので。(20 代以下/回答しない) 
・実際に議会を⾒たことがなく、どんなの役割で⼈が動いているのか知らないから 

(20 代以下/回答しない) 
・活動内容がよく分からない為(30 代/男性) 
・わからない(30 代/男性) 
・⼈⼝や⾼齢者の利率からみて、必要とするべき⼈数はよくわからないため。 

(30 代/⼥性) 
・⼈⼝の割に適当な⼈数なのか判断できない(30 代/⼥性) 
・減らしすぎても市⺠の意⾒が反映しない(30 代/⼥性) 
・分かりません(30 代/⼥性) 
・分からないから(30 代/⼥性) 
・どれくらいが適切なのか分からないから。(30 代/⼥性) 
 

【“少ない”と回答した⼈の理由】つづき 
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・その中で市のため・市⺠のためにと実績を挙げてくれている⽅が何⼈いるのかが分か
らないため(30 代/⼥性) 

・興味がない(30 代/⼥性) 
・興味がない(30 代/⼥性) 
・内容を理解していないから(30 代/⼥性) 
・他の市町村と議員数を⽐べたことがないためわからない(30 代/⼥性) 
・わからない(30 代/⼥性) 
・どんな活動をしているのかわからないので適正かどうか判断できない(30 代/⼥性) 
・興味ない(30 代/回答しない) 
・知らんから(30 代/回答しない) 
・議会の状況を⾒ていないから。想像としては、定数を減らして推進⼒を⾼めた⽅が効

率的に感じる。(40 代/男性) 
・もう少し、発信できる⼈が議員になって欲しい。(40 代/男性) 
・適切かどうかも分からない(40 代/男性) 
・適数がわからない(40 代/男性) 
・議会の内容を知らないから（根拠なしですが多いと思います）(40 代/男性) 
・議員の本来の仕事をするなら少ないと思うが、今の状況なら多いと思う。(40 代/男性) 
・多いか少ないかもわからない(40 代/男性) 
・議会に関⼼がない。(40 代/男性) 
・何⼈が適当かわからないから(40 代/⼥性) 
・どのような活動にどれだけの⼈数が必要かどうかとかを知らないため(40 代/⼥性) 
・無駄な経費削減で減らしてもイイとは思う(40 代/⼥性) 
・その⼈数の必要性が分からないため(40 代/⼥性) 
・わからない(40 代/⼥性) 
・⼀⼈⼀⼈が何をしているか分からないから(40 代/⼥性) 
・どのようなことをしているのか理解していないから(40 代/⼥性) 
・分からない(40 代/⼥性) 
・詳細しらないため(40 代/⼥性) 
・興味がないから(40 代/⼥性) 
・議員さんの仕事の量について全く分からないから、判断できない。(40 代/⼥性) 
・１６⼈が多いのか少ないのか分からないし⼈数よりその中の⼀⼈⼀⼈の発⾔や中⾝の

⽅が重要だと思う(40 代/⼥性) 
・どれくらいの⼈数が正しいのかわからない(40 代/⼥性) 
・あわら市の多様な意⾒を上げる最適化かどうかわからない為(40 代/⼥性) 
・よくわからないから(40 代/⼥性) 
・よく知らないため(40 代/⼥性) 
・議員の活動内容をしらないか、(40 代/⼥性) 
・興味がないから(40 代/⼥性) 

【“わからない”と回答した⼈の理由】つづき 
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・他の市と⽐較したことがないため、他の市の定数を知らない。(40 代/⼥性) 
・どのような規模の問題をどの様に決めているのかが分からないため、適正な⼈数か判
断できない。多数決で決めるのか、違う⽅法で決めているのか、情報が全くない。 
(40 代/回答しない) 

・活動内容を知らないので、適切なのか判断できない。(40 代/回答しない) 
・どんな活動かよって⼈数の適性があると思うので、活動内容をもっと発信してほしい

(40 代/回答しない) 
・何⼈が、適切な⼈数かわからない(50 代/男性) 
・仕事量がわからないため(50 代/男性) 
・⼈数は関係ない、やるか、やらないかだと思うので。(50 代/⼥性) 
・定数と地区や⼈⼝等について、勉強不⾜だから(50 代/⼥性) 
・基本的に他に職業がある⼈はやるべきではないと思う。(50 代/⼥性) 
・地区には議員さんがいないため(50 代/⼥性) 
・活動を理解不⾜です(50 代/⼥性) 
・基準がわからない。(60 代/男性) 
・具体的な⾏動が⾒えないから(60 代/男性) 
・適切な⼈数を判断できる材料が不⾜している(60 代/男性) 
・全体の仕事量が⾒えてない。⽐較資料がないため。(60 代/男性) 
・定数の根拠について知識がないため(60 代/男性) 
・わからない。(60 代/⼥性) 
・多いんだか少ないのかわかりません(60 代/⼥性) 
・⼈⼝⽐率的には多いが、地域に密着した形ならちょうど良い(60 代/⼥性) 
・課題が定数が多いか少ないか経験が無いから。(70 代以上/男性) 
・きちんと議員活動を⾏っていればもう少し多くても、と考える。(70 代以上/男性) 
・他市のことがわからない為(70 代以上/⼥性) 

 

  

【“わからない”と回答した⼈の理由】つづき 
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問 11-2 あわら市議会だよりに対する満⾜度の理由（⾃由記述） 

 

あわら市議会だよりを「知っている」と答えた⼈のうち、「全く読んでいない」以外の回答
をした⼈の、あわら市議会だよりの満⾜度の理由について、回答者から集まったすべて
の回答を掲載する。 

【“満⾜”と思う理由】 

・⼗分に伝えられていると思うから(20 代以下/男性) 
・デザインが⾒やすくなったから。(20 代以下/⼥性) 
・⽂字の⼤きさや⾊が⼯夫されていて、トピックが分かりやすいと感じています。 

ただ、少しお堅い印象が…(20 代以下/回答しない) 
・議会が何をしているのか、だいたい分かるため(30 代/男性) 
・最近の議会だよりは⼯夫が凝らされていて、⾮常に⾒やすい。(30 代/男性) 
・特になし(30 代/男性) 
・各議員さんの意⾒や主張がそれぞれ掲載されていてわかりやすい(30 代/男性) 
・最近のは、読みやすい(30 代/⼥性) 
・分かりやすい(30 代/⼥性) 
・知りたい内容を⾒ることができるから(30 代/⼥性) 
・議会で何をやっているのか知れるから(30 代/⼥性) 
・ギカツなど読みやすいページが増えた(40 代/男性) 
・ギカツという取り組みが⼤変なご苦労をしてつくられていることを感じ、また「開こ

う」という姿勢に可能性を感じるため。(40 代/男性) 
・議会活動を広めるにはいいと思う(40 代/男性) 
・事細かく書いてある(40 代/男性) 
・最後のページ「ギカツ」が⾯⽩い！(40 代/男性) 
・各議員の質問内容がわかるから(40 代/⼥性) 
・⾒やすい(40 代/⼥性) 
・普通(40 代/⼥性) 
・分かりやすい。(50 代/男性) 
・わかりにくくない(50 代/男性) 
・特になし(50 代/男性) 
・熱意のある市議の意⾒を聞くことができる(50 代/⼥性) 
・各議員どのような内容の質問をしたのか、興味がある。また、質問しない議員にも関

⼼がある。(50 代/⼥性) 
・市⺠のためになっているのか具体的に分かる様に。(60 代/男性) 
・市政の概況が把握できる(60 代/男性) 
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・読もうと思っている⼈には、結構読みやすくまとまっているのではないかと思う(60 代
/男性) 

・市政がわかる。(60 代/男性) 
・質疑応答が記⼊してあり、⼤体が理解出来る。(60 代/⼥性) 
・課題への進捗がわかる(70 代以上/男性) 
・市の当⾯の関⼼事の記事を注視している(70 代以上/男性) 
・議員さんの⾏動が⾒られる。(70 代以上/男性) 
・質問の意図がわかりません(70 代以上/男性) 
・議員様の活動が良く分かる(70 代以上/男性) 

 

【“普通”と思う理由】 

・情報がたくさんのっているから(20 代以下/男性) 
・興味がわかないから(20 代以下/⼥性) 
・基準がわからないから(20 代以下/⼥性) 
・読んでも興味がないから(20 代以下/⼥性) 
・あまり読んでいないから(20 代以下/⼥性) 
・市議会について多少は知ることができるから(20 代以下/回答しない) 
・良くも悪くも書いてある内容は、普通だから(30 代/男性) 
・こんなものだろうという印象。(30 代/男性) 
・なんともいえない(30 代/男性) 
・表紙は明るくて⾒てみようと思えるが、開くと少し読みづらく感じる。何のテーマに

ついて話しているかは、議題の字が⼤きく⽬に⼊りやすいので、とてもわかりやす
い。(30 代/⼥性) 

・各議員の質問など、事実を書くしかないのだから、今のような内容になるのだろうと
思うが、読みにくい。関係ないが、議会に⽋席する議員がいることが信じられない。
近親者の不幸などがあったのかもしれないが、多すぎるように感じる。(30 代/⼥性) 

・内容が⼗分なのかどうか判断できない(30 代/⼥性) 
・⾒やすいです。(30 代/⼥性) 
・気になるから毎回読もう！という気にならない(30 代/⼥性) 
・内容が薄すぎる。(30 代/⼥性) 
・可もなく不可もない(30 代/⼥性) 
・時間がなくあまり⾒られないから(30 代/⼥性) 
・もっと簡潔な⽅が⾒やすい(30 代/⼥性) 
・特になし(40 代/男性) 
・活動内容が分かって良い(40 代/男性) 
・不満がないから(40 代/男性) 
・内容は簡潔でわかりやすいが、レイアウトに魅⼒を感じない(40 代/男性) 

【“満⾜”と思う理由】つづき 
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・⼤したことが書いていないように感じる。(40 代/⼥性) 
・結局なにがいいたいのかや解決された事案があるかなどわからない(40 代/⼥性) 
・読みにくい(40 代/⼥性) 
・良いも悪いもわからないので(40 代/⼥性) 
・良くも悪くも⽐較するものがないため(40 代/⼥性) 
・あまり⾒ないから分からない(40 代/⼥性) 
・内容を覚えてないから(40 代/⼥性) 
・あまり興味をひかれない(40 代/⼥性) 
・答弁より、簡潔にビフォーアフターが知りたい。(40 代/⼥性) 
・それぞれの考えを知ることができる。(40 代/⼥性) 
・特に⾯⽩さがない(40 代/⼥性) 
・特になし(40 代/⼥性) 
・⾏動していることが分かる(40 代/⼥性) 
・福井市の議会だよりより読みづらい為(40 代/⼥性) 
・よく知らないため(40 代/⼥性) 
・市⺠への分かりやすさの向上・難しい⾔葉の⾔い換え:専⾨⽤語や難しい⾔葉は、でき

るだけ平易な⾔葉に置き換える。・図やグラフの活⽤:数字やデータは、図やグラフを
⽤いて視覚的に分かりやすく表現する。・具体的な事例紹介:政策の効果や課題を、具
体的な事例を交えて説明する。・Q&A形式の導⼊:市⺠が気になる点や疑問点を Q&A
形式で取り上げ、分かりやすく解説する。・テーマ別特集の企画:特定のテーマに焦点
を当て、深く掘り下げた特集記事を掲載する。・若者や⼦ども向けのコンテンツ:若者
や⼦どもにも分かりやすい記事やイラストなどを掲載する。・市⺠からの意⾒や要望 
(40 代/⼥性) 

・よく分からないから(40 代/回答しない) 
・⼀般質問の内容にページを割きすぎ。活動報告や費⽤報告をもっと掲載すべき(50 代/
男性) 

・議員のやりたいこと、市の予算が合わないような、脱炭素に関してあわら市として、
各議員としやっていることが⾒えない。(50 代/男性) 

・⼀般質問の内容を書いたものは、読んでもわからない事がある(50 代/男性) 
・他の市と⽐較出来ないから(50 代/男性) 
・市政に対する議員の考え⽅等を記載してほしい。(50 代/男性) 
・当たり障りのない質疑・答弁になっているから。(50 代/男性) 
・可もなく不可もなく(50 代/男性) 
・あまり関⼼がない(50 代/男性) 
・⽂字が多い、⾒やすい内容にして欲しいから。(50 代/⼥性) 
・どうでもいいから(50 代/⼥性) 
・若い⼈には視覚的アピールがあると良いと思うけれど、年配の⽅には⽂字の⽅が伝わ

りやすいのではないかと思うので、万⼈受けするのは難しいと思うから(50 代/⼥性) 

【“普通”と思う理由】つづき 
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・⽐べるものがないので良いとか悪いがわからない。(50 代/⼥性) 
・議員が票獲得のために質問しているだけだから(60 代/男性) 
・適切ではないかと思います。(60 代/男性) 
・内容や様式がいつも同じ(60 代/男性) 
・若い⼈にも興味を持ってもらいたい(60 代/⼥性) 
・それに対してあわら市の市⺠の⽅々が満⾜されているか否か？(60 代/⼥性) 
・市⺠の意⾒どのくらいあってどんな内容か、その回答なども時々載せてほしい(60 代/
⼥性) 

・デザインがいまいち(60 代/⼥性) 
・内容がマンネリ化してきた(60 代/⼥性) 
・議員提案⾒えない(70 代以上/男性) 
・普通に読んでいる(70 代以上/男性) 
・うわべだけにみえる。(70 代以上/男性) 
・⽤語等があいまいであり説明等が必要なところがある。(70 代以上/男性) 
・議会で議論された様⼦がわかるといい。(70 代以上/⼥性) 
・報告なので、普通に受け⽌めている(70 代以上/⼥性) 

 

【“不満”と思う理由】 

・もっと課題にしなければならない事があると思う(20 代以下/⼥性) 
・紙⾯の⽬的、何が⾔いたいかわからない(30 代/男性) 
・先述の通り。議会として機能していないためそれをいくらまとめても税⾦の無駄で

す。(30 代/男性) 
・⽂字が多いように感じる。いろいろと活動されていて、議会でたくさん質疑応答され

ているので、⽂字数が多くなるのは分かるのですが、もう少し読みやすいといいなと
思う。(30 代/⼥性) 

・1ヶ⽉かけて進んだ内容だとしたら、内容が薄すぎるから。もっと議論がなされてい
るのであれば、⽇々の詳細を教えていただきたい。(30 代/⼥性) 

・もっと⾒たいと思うように、⽂字ばかりじゃなく写真もたくさん載せてほしい 
(30 代/⼥性) 

・内容がいまいちピンと来ない。深掘りできない。(40 代/男性) 
・議員のレベルが低すぎる。(40 代/男性) 
・議員のワガママや⾃⼰満の活動をアピールされても…(40 代/男性) 
・⽂字ばかり今時読みにくい(40 代/男性) 
・読みづらい、議会での質疑内容に、読む気にならないこともある(40 代/⼥性) 
・議員⾃体知らないし話した事もない。紙媒体で読んだとて…そのひととなりが伝わる
ものでもないと思っている。体裁のために思ってもいない事とか書いているのでは？
と思う節もある(40 代/⼥性) 

【“普通”と思う理由】つづき 
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・代わり映えしない内容が多いかな？(40 代/⼥性) 
・内容がない。つまらない(40 代/⼥性) 
・障害者、障害児童に対して⼒を⼊れてほしい。個⼈個⼈のニーズに合った選べる施設

をたくさんつくってほしい。(40 代/⼥性) 
・形式的だから(40 代/⼥性) 
・必要ない(40 代/回答しない) 
・議員全員の活動報告もっと詳しく載せてほしい(50 代/男性) 
・⼤した事記載されてない(50 代/男性) 
・⾒にくい、わかりにくい、⼀般質問の内容が意味不明。今それって必要なのか。他に
考えなくてはいけないことがあるのではと思ってしまい題名だけ読んで終わる事がほ
とんどです(50 代/⼥性) 

・⽂字で伝えるだけでなくイラストを⼯夫してほしい(50 代/回答しない) 
・代わり映えがない。毎回同じような内容。(60 代/男性) 
・わかりにくい。⼩学⽣が理解できる表現⼒がないといけない。(60 代/男性) 
・議会で発⾔した内容としっかり⽂章として書かれているか疑問(60 代/男性) 
・漠然としていて？(60 代/男性) 
・読んでいないのでよくわからない。(60 代/⼥性) 
・議会の質問内容と回答（特に回答がうすっぺらい！！もっと答弁してほしいし、もっ

とつっ込んでほしい）(60 代/⼥性) 
・議会以外の議員の仕事内容が知りたい(70 代以上/男性) 
・もっと泥臭い内容も記載すべき(70 代以上/男性) 
・各市会議員のてきとうな質問と⾏政からの回答が書いてあるだけで、その後どうなっ

たかなどは書いていない。各議員がどんな活動をして、どんな結果を出したか明確に
記載してほしいが記載してない。(70 代以上/男性) 

・⾎税を得ている割には、働きがない！(70 代以上/男性) 
・審議事項の裁決結果が可決と否決などが⼤差でありすぎること。もっと拮抗に期待す

る。(70 代以上/男性) 
・内容が貧弱(70 代以上/男性) 
・紙⾯制限もあり、やむを得ないことと思うが、記事が簡略しすぎて内容が伝わらない

(70 代以上/男性) 
・予算の⽚寄り、公平感なし、なのにほぼ可決(70 代以上/男性) 
・横並びでなく、テーマを設けて興味を引く(70 代以上/男性) 
・表⾯的な内容に終始している(70 代以上/男性) 
・個⼈の意⾒が⾒えない。(70 代以上/回答しない) 

  

【“不満”と思う理由】つづき 
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市⺠の皆様から寄せられたあわら市議会に対するすべての意⾒や要望は次のとおり。 

・今後あわら市はどのようにして少⼦⾼齢化に対応していくのか具体的な案外知りたい
です。(20 代以下/男性) 

・⾼齢者ばかりと⾔うイメージを払拭してほしい(20 代以下/男性) 
・温泉場として⼟⽇も働く親が多いあわら市なのに⼦供クラブが⼟曜⽇の預かりをして

いないのは、⼦育てのしやすい地域、働きやすい地域として成り⽴っていないのでは
ないか？ 
隣の坂井市は仕事の場合は申請をすれば⼟曜⽇も預かってくれるが、あわら市はまだ
まだ若い⼦育て世帯が住み⾟い環境にある。(20 代以下/⼥性) 

・⼦どもに⾷事をさせてください(20 代以下/⼥性) 
・⾼齢者ばかりと⾔うイメージを払拭してほしい(20 代以下/⼥性) 
・観光客向けのイベントばかりに⼒を⼊れていて住んでいる⼈の QOLの向上に触れたも

のが少ないように感じる。湯かけ祭りやらもべつにいいが、中⾼⽣と外の⼈が多い。
観光客を、増やすのも、温泉街としては、⼤事だが、市⺠がこの街をそもそも好きな
んだろうか。もっと多⾓的にみた⽅がいいのではないか。芦原に引っ越してきたが街
が⽌まっているというか寂れているというか寂しさを感じる。(30 代/男性) 

・とりあえず⺠意が反映しづらい。市役所は、⾼齢者関連以外停滞。坂井市のように市
⺠が発⾔できる場の設定をする必要がある。そもそも市役所の職員のやる気が低い気
がするので、市⺠と職員との話し合いを多く取り⼊れることで責任感と意識の共有を
はかるべきだと思う。温泉街だから観光頑張るのはいいが、観光業には、正直限界が
あるし、観光への対策は⼀般市⺠には何の、利点もない。(30 代/男性) 

・職員に対して横柄な態度をとるのはやめた⽅がいい。問題になるのは時間の問題だと
思う。(30 代/男性) 

・評価は下の下です。 
市議会が執⾏部(市⻑)を監視する役割を果たしていないから今後 50 年で限界都市にな
るかならないかの瀬⼾際でこんな⽣ぬるい政治ができるんです。ここ数年で⼈⼝が増
えた年ありますか？市が、執⾏部が、市議が、適切な運営ができていないんですよ。
他の都市に⽐べても⼈⼝減少幅が⼤きいでしょうに。 
芦原温泉駅の開発での混乱の時もそれを執⾏部に詰めていたのは数名で、それ以外は
そんな緊急性のないことをつらつらと述べたり…そもそも⼆元代表制って⾔っている
のに市⻑選の応援をあからさまにしている議員はもう⼀度勉強しなおした⽅がいいで
すよ。なに⼀緒にバンザイしている写真を掲載しているんですか。さらにいうと市議
が図書館の駐⾞禁⽌スペースに⾞⽌めて図書館以外の施設に⼊っていくのを⾒たこと
がありますが、そういう市議としての⾃覚のなさもほとほと呆れます。 
安⼼安全、これからも住みたい町を⽬指してほしいと思っていましたが、クマ対策も
下の下、芦原温泉駅の開発では業者と揉め敗訴。それを市議が問い詰め、責任を取ら

問 17 あわら市議会へのご意⾒やご要望があればお書きください。（⾃由記述） 
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せるんじゃないんですか？執⾏部と仲良しごっこしたいしたいなら即刻市議を辞職し
ていただきたい。 
「市⺠に代わり市議が、執⾏部の監査役として⽬を光らせる」んですよ。市議のなか
にそれを理解して、⾃覚して議会に当たっているのは⽚⼿で余裕で⾜りますよ。ちゃ
んと⾃⾝の役割から勉強し直してください。(30 代/男性) 

・将来のあわら市のために今後ともよろしくお願いします(30 代/男性) 
・⼦供議会は定期的に開催すると将来を担う市⺠の関⼼が⾼まることに繋がるので良い

とおもう(30 代/男性) 
・議会の若年化(30 代/男性) 
・⼦育てだけでなく、⼥性にとって安⼼できる環境やあわら市に住みたい、ここで⼦育

てをしたいなど思えるような取り組みをお願いしたい。(30 代/⼥性) 
・複数の他市にも居住経験があるが、市役所職員の対応がダントツで良くないと感じて

いる。例えば窓⼝に来ているのが⾒えていても、こちらから声を掛けるまで出てこな
い。お⾦関係の振込⼿続きなどのミス。電話での受け答えなど。気持ちの良い対応を
してくれる⽅もいるので、全員ではないと思いますが、不快感を感じることがとても
多い。市役所の意⾒箱のようなものにメールしたこともあるが、改善はみられないの
で、こちらにも書かせてもらいました。(30 代/⼥性) 

・多⼦世帯です。⾮課税世帯ではないですが、多⼦世帯への⽀援が欲しいです。こども
園も学校もご近所さんもとても協⼒的で、これからもあわら市で⼦供を育てて⾏きた
いのでよろしくお願いします。(30 代/⼥性) 

・中学校の給⾷費補助はとても驚いたし有難いと思った。⼦育て⽀援が⼿厚いからこそ
3 ⼈⽬を産むのに踏み切れたと思う。(30 代/⼥性) 

・いつもあわら市のためにご尽⼒くださりありがとうございます。 
①⼀般質問に空き家対策の充実とありましたが、現状はぼろぼろで倒壊しそうになる
まで放置した家屋の持ち主には特定空き家関連の補助があり、そうなる前に前もって
真⾯⽬に解体した持ち主にはなんの補助もないことに少々不満を感じます。特定空き
家への補助があまりにも⼤きすぎます。ぼろぼろになる前に解体した市⺠へも補助を
お願いします。 
②旧芦原町の⾏政区の境⽬がわかりません。市の HPで簡単に確認できるようにして
いただけないでしょうか。引っ越した際に市役所窓⼝で教えていただいた⾏政区が間
違っており、区⻑さんへ挨拶に⾏った際に⼤変苦労しました。間違いは仕⽅がないの
で市⺠側でも簡単に確認できる⼿段が欲しいです。過去に住んだ場所はたまたまです
が住所が中番で区は御鷹や、住所は国影で区は井江葭など、市外からの転⼊者にとっ
ては⾮常に理解が難しいと感じました。 
③ゴミ出しルールの明確化を⾃治会へ周知願います。各地区や各班のステーションで
捨てられるものがどこまでなのかがわからず、引っ越した際に困りました。わかるま
では清掃センターへ持ち込んでいました。ゴミステーションに出せるもの、曜⽇、出
せないものはいつどこに出すのかを全ゴミステーションに市の統⼀企画で記載してい

【ご意⾒やご要望】つづき 
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ただけると⾮常に助かります。引っ越した先で知らないお宅に聞きに⾏くのは⾮常に
ハードルが⾼いですし、市役所に問い合わせても⾃治会管理なので⾃治会じゃないと
わからないとの回答で⾮常に困りました。 
④⾻髄等提供ドナーへの⽀援制度の設置を検討いただけると嬉しいです。福井市のよ
うに制度があればドナー登録をしたいと考えております。 
⑤中学校の給⾷費無料化ありがとうございます。家ではとても好き嫌いの多い娘です
が「給⾷のなら⾷べられる」メニューや⾷材が多数あるようでとても助かっていま
す。(30 代/⼥性) 

・お住まいの地区の選択肢は要らないと思う。とこに住んでようが関係ない。あわら市
に住んでいてよかったと思える未来がきますように。(30 代/⼥性) 

・⼦どもの要望をあわら市⻑に伝えたいのですが、どこへどのように伝えたらいいのか
分からない。(30 代/⼥性) 

・⼦供の登下校の道に信号機をつけて欲しい。事故が起きてからでは遅いです。グリー
ンモータースの場所。(30 代/⼥性) 

・個⼈で活動報告をしてほしい。あわらのためにたくさん動き回って、報告もしっかり
上げてくれている議員さんがいる⼀⽅、全く何をしているかわからない議員さんもい
る。紙媒体でもいいので、何をしたのかを伝えてくれると選挙でも⼀票いれたくな
る。(30 代/⼥性) 

・議員を動かしてプライベートなことに利⽤している職員がいる。異常である。(30 代/
⼥性) 

・しっかり仕事をしてより良い市にしてほしい(30 代/⼥性) 
・特にない(30 代/⼥性) 
・⼦育て世代が⼦育てしやすいあわら市にして下さい。(30 代/⼥性) 
・年齢制限（65歳以下）や再任をさせないという形が良いと思います。(30 代/回答しな

い) 
・議員は多すぎる(30 代/回答しない) 
・SNSで発信できる議員を増やして欲しい(40 代/男性) 
・⼤変なお仕事と思います。ご苦労さまです。こうして「議会を開こう」としてくださ

る姿勢に敬意を表します。こちらが勉強不⾜でなかなか「こうしてほしい」と伝える
ことを思いつかず申し訳ない思いです。ただ「⾃分たちのことは⾃分たちで話し合っ
て決める」地⽅⾃治の精神を重んじ、暮らしにくい思いやつらい思いを抱く住⺠に寄
り添う⾏政を、市⺠として⽀え、参加していきたいと思います。(40 代/男性) 

・観光⾯で、坂井市ともっと連携してほしい。(40 代/男性) 
・要望はないが、今後が⼼配。(40 代/男性) 
・北陸新幹線も開通したので、あわら市が盛り上がる様に発展させて欲しい(40 代/男性) 
・以前の安芸⾼⽥市までとはいいませんがガチンコの議会を期待したい(40 代/男性) 
・特になし。(40 代/男性) 
・選挙前しか⼀⽣懸命さが伝わってこない(40 代/男性) 

【ご意⾒やご要望】つづき 
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・本来の議員として仕事しているのはごく⼀部。議員の質を向上させてください。(40 代
/男性) 

・商業施設の誘致がまるでできていないのはどういうことか。(40 代/男性) 
・とくに無し。(40 代/男性) 
・信念を持って信じた活動を⾏って欲しい。(40 代/男性) 
・あわら市を盛り上げるために、頑張ってください。(40 代/男性) 
・花⽕⼤会で莫⼤なお⾦を使うくらいなら、⽔たまりになる駐⾞場やでこぼこで危ない
道路や歩道、⽼朽化した学校やこども園の修繕、遊戯場に冷暖房がない園への⽀給な
どにお⾦を使って欲しい。お⾦はかかるし温暖化には悪いし環境によくないしメリッ
トがない(40 代/⼥性) 

・市議会というより…市役所の雰囲気が悪い。 
ザお役所勤め根性なのか…はっきり⾔ってサービス業でしょ？担当課でないなら知ら
ん顔とか…困っている⼈に⾃ら声かけるとか無いのかと思うけど。(40 代/⼥性) 

・⼦育て⽀援にちからを⼊れて欲しい(40 代/⼥性) 
・あまりにもお粗末な会議でガッカリしています。議員数も多く活動の内容がない。な

のに議員だと⾔うだけで利権を振り翳して⾃分の知⼈がセントピアで不利益な扱いを
されたからと市役所に⽂句を⾔う議員がいることに幻滅しました。はっきり⾔ってク
ビにしていい。 
もっと農家、⼦供全体に⾒るべきものや課題はあるはず。(40 代/⼥性) 

・今ひとつ議員さんが何をしているのか分からないので、⾒える化を積極的にしてほし
い。(40 代/⼥性) 

・議会がどうなのか分からないが市役所の⼈の対応が悪い⼈が福井市役所に⽐べて芦原
市役所は多い気がする(40 代/⼥性) 

・あわら市全体が良くなるように、あわら市の未来が良くなるように、考えて活動して
いただきたいです。(40 代/⼥性) 

・⼈⼝が減る⼀⽅ですが、その対策を真剣に考えるべきだと思う。(40 代/⼥性) 
・⼦育て、親育て、⼈育てのイベント、講演会が気になります。 

地域でもっとあるといいなと思います。(40 代/⼥性) 
・⽣活がゆたかになる町を作ってください(40 代/⼥性) 
・雲雀ヶ丘寮の問題を早急に解決してほしい。負の遺産になっている！⾚字経営が続く

なら取り潰しても良いと思う。(40 代/⼥性) 
・福井県やあわら市はワクチン助成の取り組みに積極性が感じられない。 
東京都のように、男性向けの⼦宮頚がんワクチンや 50歳以上の帯状疱疹ワクチンの
助成や、ワクチンの重要性を普及して欲しい。(40 代/⼥性) 

・まだ市⺠の声が届きにくいようにおもいます(40 代/⼥性) 
・もっと若返りをはかるべきです。これからの未来を作るのは 30 代 40 代です。勇退と

いう潔い決断を⼼から願います。(40 代/回答しない) 

【ご意⾒やご要望】つづき 
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・選挙の時だけ頭下げるが当選したら偉そうにしている議員がいる。仕事をしてない議
員が多いと思う。議員数を減らす議論をしてください。(40 代/回答しない) 

・議員を減らして他の事業に予算を使⽤して下さい(40 代/回答しない) 
・⼀部市⺠の御⽤聞きにならないでほしい。市全体のことを考えて活動してほしい。 

(50 代/男性) 
・まだまだ⼈⼝減少は進むと思う。やれることはまだまだあると思う。早期の閉校中学
校、⼩学校。税⾦の使途明確化。(50 代/男性) 

・あわら市議会議員の⼈⼝に対する定数適正化、あわら市のために働かない議員はいら
ない。税⾦の無駄。議会の透明化。YouTubeなどを使い議会放送(50 代/男性) 

・選挙が終わったら、何をやっているのか、全く⾒えてこない議員が多すぎる。 
議会広報も否定はしないが、⾃分で作って配布することも必要。(50 代/男性) 

・課題が⼭積しておりますが、市⺠の代表として今後ともご尽⼒くださいませ。 
(50 代/男性) 

・議員数を減らしてください(50 代/男性) 
・特になし(50 代/男性) 
・古い選挙スタイルを変えて、政策で選べる選挙にするには?など、議員⾃らが選挙の⾒
直しに取り組み、街の活性化につなげてほしい。無理でしょうが。(50 代/男性) 

・このようなアンケートはとても良いと思います。変えたい気持ちは伝わってきます
が、今の何が課題と考えていらっしゃるのかも知りたいです。(50 代/男性) 

・市⺠ファーストで取り組んで頂きたい(50 代/男性) 
・議員が⾼齢化していると思う。若い世代の意⾒や考えを市政に反映できるようになる

といいと思う。それが若い世代の市外流出の抑制につながるといい。(50 代/⼥性) 
・町中だけでなく、僻地にも早急に光通信網を整備して欲しい。(インターネットがつな

がりにくい)(50 代/⼥性) 
・議員定数の削減、活発な議論(50 代/⼥性) 
・あわら市をより良くしていくために、どうぞご尽⼒願います。(50 代/⼥性) 
・定年制導⼊・議会中の態度（居眠り・スマートフォン等）のチェック体制(50 代/⼥性) 
・議員報酬を増やし、少数精鋭の議会運営で市政をお願いします。議会には来賓として

の質に問題あります。来賓出席を全てやめてほしいです。モラルが無さすぎます。 
(50 代/回答しない) 

・ベテランの議員は⾃分の意⾒思いが正しい間違っていないと押してくるが、それであ
わら市がよりよく住みやすい街になっていますか？ 
きっと若い議員さん市⺠のみなさんは素敵な意⾒思いを持っているのではないでしょ
うか？ 
あわら市をよりよく活性化したいのであれば⽿を傾けてはどうでしょうか？ 
議員になろうと思う⽅はそういう思いがある⽅だと思います。(50 代/回答しない) 

・議員を減らす議論をして下さい。予算を違うところに使って下さい(50 代/回答しない) 
・15番の質問（住まいの地区）に⾦津地区がないのはなぜですか?(60 代/男性) 

【ご意⾒やご要望】つづき 
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・どうしたら若い⼈が政治に加わることができるのでしょうか？(60 代/男性) 
・議員削減定年制の導⼊(60 代/男性) 
・議会がより良いあわら市のために機能しているのでしょうか？(60 代/男性) 
・新しいものをこばまないように、⻑いものにまかれないように。(60 代/男性) 
・議会と執⾏部が⼆元代表制を理解して活動されているのか疑問。執⾏部の提案を全て
承認するだけの議会なら不要なのでは。(60 代/男性) 

・型通りの質問と答弁が多く。議論が深まってより良い解決策に繋がっている事例が少
ないように思います。個別の話し合いで、物事が進んでいるのかも知れませんが。 
今の質問と答弁を読んでも、あまり興味を惹かれないです。良い事例が有れば、是⾮
広報誌で紹介して頂きたいです。(60 代/男性) 

・中央公⺠館の駐⾞場の灯りが消えたまま放置されたままです。早期になおして欲し
い。中央公⺠館の駐⾞場を東区祭りで使⽤して、深夜でも花⽕をしたり飲んで騒ぐの
が酷すぎです。湯かけ祭も何も駅ロータリーを⽌めてやることはない。(60 代/男性) 

・特になし(60 代/男性) 
・議会活動が全く⾒えてこない。(60 代/男性) 
・議員と語る会実施の広報は不⾜している区⻑を通していない。来て欲しくないの？ 

(60 代/男性) 
・個⼈、地区の問題事がもっと気軽に相談できると良いですね。(60 代/男性) 
・堺市との合併を望む(60 代/男性) 
・議員と語る会を形式的でなく、⾞座式。質問だけでなく、提案型発議を増やすこと。

(60 代/男性) 
・議員の資質向上(60 代/男性) 
・地域に⼊った活動をすること。広域⾏政の推進合併へ。定数は 12 ⼈位で良いと思う。
観光だけに⼒を⼊れている⾏政にメスを⼊れること。議員の活性化を図ること。 
(60 代/男性) 

・市⺠の声をもっと拾ってほしい。(60 代/男性) 
・議員削減(60 代/⼥性) 
・活発な議論をされている様⼦は良く伝わってきますが何かに⽋けているあわら市？ 

このままでは⾏けないと思っている市⺠の⽅々、議員の皆様市⺠の代表としてあわら
市の⼈⼝がこれ以上減らない対策からお考え頂いたら少しは良い⽅向にいくのでは？
(60 代/⼥性) 

・市役所の天下りが議員をやっているのは良くない。市役所でも仕事できないのに、市
をよくしようなんて頭がないでしょう。税⾦どろぼう！(60 代/⼥性) 

・議員相互の勉強会や討論会の公開(70 代以上/男性) 
・関⼼ない議員もっと仕事してほしい(70 代以上/男性) 
・活発な有益な議会活動であって欲しい(70 代以上/男性) 
・議員報酬は働きに⾒合っているか？(70 代以上/男性) 
・道路のポイ捨てゴミ対策をして欲しい。(70 代以上/男性) 

【ご意⾒やご要望】つづき 
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・議員報酬(全ての⼿当を含めて)が知りたい。(70 代以上/男性) 
・より良いあわら市を⽬指す活動(70 代以上/男性) 
・議会に要望した事が何％通ったか知りたい。(70 代以上/男性) 
・先ほどの質問で、書いたとおり(70 代以上/男性) 
・⾎税に、⾒合った働きを！(70 代以上/男性) 
・次の合併に向け、協議を望みます(70 代以上/男性) 
・①議員さんの仕事内容、②議員さんが 18名必要な理由、③議員さんを 10名にしない

理由(70 代以上/男性) 
・市⺠の⽣の意⾒を聞く(70 代以上/男性) 
・⼿当相当の働きをする事(70 代以上/男性) 
・議会は市⺠に対する質問中⼼それに基づく⾃らの提案が少ない。特定の議員の提案内

容に賛成だが、その議員の所属政党などで否定せず⾃らの意思で賛否すべき。 
(70 代以上/男性) 

・各委員会があると思うが、どの委員会にどなたが⼊っているか知りたい 
(70 代以上/男性) 

・市は⼈集め観光に⼒を⼊れているように⾒えます。細呂⽊地区のようなところでは、
災害等が起きるとすぐに地元負担等など発⽣集落で負担に苦労しています。10 年後の
集落の家の数は半減します。市議会も考えて対策してほしい区⻑もいなくなります。
(70 代以上/男性) 

・議員定数を４⽉１回必ず⾒直す法案を出し決定する。及び議員活動を⾒える化にして
いく。(70 代以上/男性) 

・議案等の審議結果及び各議員表決で意⾒が分かれておらず、皆同じと思われるが、も
っと意⾒が分かれるものと思うが？⾃分の意⾒が無いのでは？(70 代以上/男性) 

・ふわりの展望台の所にエンド縁台を置いてほしい。電灯も付けてほしい。 
(70 代以上/男性) 

・ご活躍が分かり⼤変うれしいです(70 代以上/男性) 
・議員削減を強く求めます(70 代以上/男性) 
・定数削減(70 代以上/男性) 
・毎⽇の活動ご苦労様です。これからも市⺠の声を聞いて姿勢に取り組んでください。

(70 代以上/男性) 
・議員各位の得意分野の拡充、専⾨的な考え(70 代以上/男性) 
・議員数の削減(70 代以上/男性) 
・市、地区をもっと歩いて⾒て回ってください！(70 代以上/⼥性) 
・たくさんありますが、議員の⽅々に直接意⾒を⾔わせて頂いています。 

(70 代以上/⼥性) 
・今後何に向かってあわら市は進むのでしょうか(70 代以上/⼥性) 
・議員本来の仕事を今⼀度考えられて⽇々の活動をお願いします。あわら市のため皆様

のご活躍をお願いします。(70 代以上/⼥性) 

【ご意⾒やご要望】つづき 
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Ⅵ．参考資料（アンケート⽤紙） 

  

※裏面へつづく 
 

あわら市議会アンケート 
～市民に開かれた議会を実現するために～ 

 

あわら市議会についてのアンケートにご協力をお願いいたします。 

このアンケートは、市議会の活動を多くの市民の皆さまに知っていただくための広報活動

に役立てるものです。 

皆さまの貴重なご意見をもとに、より良い広報活動を目指してまいります。 

紙とスマートフォンどちらでもご回答いただけます。  【全１７問／回答時間 約５分】 

※裏面にＱＲコード等、回答方法が記載されています。 

１. あわら市議会がどのような活動を行っているか知っていますか。 

   □よく知っている  □やや知っている  □あまり知らない  □全く知らない 
 

２. あわら市議会に興味関心がありますか。 

   □非常にある  □ややある  □どちらともいえない 

   □あまりない   □全くない  その理由(                              ) 
 

３．現在の議員定数（１６名）についてどう思いますか。 

   □適切  □多い □少ない  □分からない  その理由(                      ) 
 

４. 議会や議員に意見や要望を伝える手段がありますか。 

   □ある  □ない  □そもそも連絡手段がわからない  
 

５. あわら市議会のことをどのような手段でお知りになっていますか。（複数回答可） 

   □議会だより  □ホームページ  □議員と語る会   □知り合いの議員から直接   

   □知る機会がない   □その他(                              ) 
 

６. あわら市議会のことをどのような手段でお知りになりたいですか。（複数回答可） 

   □議会だよりなどの紙媒体  □ホームページや SNS などの web 媒体 

   □議員と語る会などの対面  □その他(                              ) 
 

７. あわら市議会について、どのような内容の発信を期待しますか？（複数回答可） 

   □市の予算  □議会活動の様子  □議会の役割  □各議員の人となり 

   □その他(                              ) 
 

８. 「あわら市議会だより」を知っていますか。 

    □はい  □いいえ 
 

９.「あわら市議会だより」を読んでいますか。（※８で「いいえ」の場合、回答不要） 

   □毎号読んでいる  □時々読んでいる 

   □ほとんど読んでいない  □全く読んでいない 
 

１０. 「あわら市議会だより」をどのような方法で読んでいますか。 
  （※９で「全く読んでいない」の場合、回答不要） 

   □紙媒体（配布されたもの）  

   □インターネット（あわら市議会の公式ホームページ） 

   □その他(具体的に：                         ) 
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アンケートは以上です。ご回答ありがとうございました。 

 

１１. 「あわら市議会だより」の内容に満足していますか。 
（※９で「全く読んでいない」の場合、回答不要） 

   □非常に満足  □やや満足  □普通  □やや不満  □非常に不満 

   その理由(                                                   ) 
 

１２. 「あわら市議会だより」で特に関心のある記事を教えてください。（複数選択可） 
（※９で「全く読んでいない」の場合、回答不要） 

   □表紙   □定例会報告   □委員会報告   □一般質問 

   □陳情・請願・議員発議    □議案の討論    □次期会期日程 

   □議決結果   □特集「ギカツ」 

   □その他（具体的に：                         ） 
 

１３. 「あわら市議会だより」をより良くするために何が必要だと思いますか。（複数選択可） 

  □興味を惹く表紙   □カラーページを増やす  □デザイン性の向上 

  □写真や図、イラストの使用   □見やすい紙面構成や文字サイズ 

  □二次元バーコードを利用した詳細ページへの誘導 

  □趣向を凝らした記事（例：市民との対談、お役立ち情報など） 

  □その他（具体的に：                                          ） 
 

１４. あなたの年代を教えてください。 

   □〜20 代  □30 代  □40 代  □50 代  □60 代  □70 代〜 
 

１５. あなたのお住まいの地区を教えてください。 

  □温泉地区 □山方里方地区 □本荘地区 □新郷地区 □北潟地区 □波松地区        

  □金津地区 □伊井地区 □坪江地区 □剱岳地区 □細呂木地区 □吉崎地区 
 

１６. あなたの性別を教えてください。 

   □男性  □女性  □その他  □回答しない 
 

１７. あわら市議会へのご意見やご要望があれば下記のスペースにお書きください。 

 

 

 
 

【回答方法】 
次の２つの方法でご回答いただけます。回答期限は 9 月 1 日（日）までです。 

なお、回答はおひとり一回まででお願いします。 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

◀アンケートフォーム 

・あわら市役所 総合窓口   ・あわら市役所 分室 

・中央公民館   ・湯のまち公民館   ・本荘公民館 

・北潟公民館   ・細呂木公民館    ・伊井公民館 

・坪江公民館   ・剱岳公民館      ・吉崎公民館 

【アンケート回収箱 設置場所】 

▲ホームページ 

【紙で回答する】 

①このアンケート用紙に回答を記入します。 

②「アンケート回収箱」にご投函ください。 
（用紙が足りない場合は、この用紙をコピーする、また 

 はホームページから印刷してご回答いただけます。） 

 
 

【スマートフォンで回答する】 

①下のＱＲコードを読み込みます。 

②アンケートフォームに入力して回答してください。 

あわら市議会 
TEL：0776-73-8045 


